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SKANDAL W BLACHOWNI. URZĄD
MIEJSKI REZYGNUJE ZE WSPARCIA
DLA OSÓB Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI

W  gminie Blachownia, osoby z  niepełnosprawnościami inte-
lektualnymi właśnie straciły ogromną szansę na lepsze życie. 
Burmistrz Cezary Osiński zrezygnował z uruchomienia pierw-
szego w  powiecie Środowiskowego Domu Samopomocy, który 
miał być oazą wsparcia i rozwoju dla potrzebujących. Mimo iż 
w kampanii wyborczej Osiński podkreślał mocno konieczność 
niesienia pomocy osobom z dysfunkcjami.

Rok temu gmina Blachownia, wykorzystując szansę na wsparcie 
dla osób z niepełnosprawnościami, złożyła wniosek do wojewody 
śląskiego. Wniosek został oceniony pozytywnie, a urząd wojewo-
dy przyznał na ten cel 400 tys. zł. Ośrodek miał oferować szeroki 
zakres usług i zajęć terapeutycznych.

- Idea powstania Środowiskowego Domu Samopomocy w  Bla-
chowni powstała z serca dla osób potrzebujących takiego wspar-
cia. To osoby dorosłe, ale niepełnosprawność intelektualna, 
z którą przyszło im żyć, czyni z nich wieczne dzieci — dobre, ko-
chane, szczere, prawdziwe, wdzięczne, ale całkowicie zależne od 
innych — wyjaśniała ideę Sylwia Szymańska, ówczesna burmistrz.

Piotr Biernacki, fot. Archiwum, Freepik

Dzięki przyznanym środkom, w  Centrum Aktywności Obywatel-
skiej miały powstać pracownie rehabilitacyjne i  rękodzielnicze. 
Podopieczni mieli uczestniczyć w  zajęciach terapii zajęciowej, 
otrzymywać wsparcie psychologiczne, logopedyczne oraz neuro-
logopedyczne. Co więcej, miały mieć zapewniony codzienny ciepły 
posiłek. Plany obejmowały także organizację wycieczek, spotkań 
integracyjnych i  wydarzeń. Wszystko finansowane ze środków 
wojewody. Utworzenie takiej placówki odciążyłoby także gminę 
w kosztach utrzymania budynku przy ulicy Sienkiewicza 16.

- Obecnie w gminie od prawie dziesięciu lat działa świetlica śro-
dowiskowa, do której uczęszcza dziesięć osób. Prowadzeniem 
świetlicy zajmuje się MOPS. Koszty funkcjonowania świetlicy, 
wynoszące około 200 tys. zł rocznie, w całości ponosi gmina. Do-
datkowo dochodzą koszty utrzymania Centrum Aktywności Oby-
watelskiej, takie jak woda, sprzątanie, ogrzewanie i eksploatacja 
— mówi były radny Marek Kułakowski.

Ciąg dalszy na stronie 2
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Decyzja Urzędu Miejskiego w Blachowni o rezygnacji z tego pro-
jektu jest niezrozumiała i  budzi wiele pytań. Bardzo krytycznie 
o takiej decyzji wypowiedział się Adrian Staroniek, znany często-
chowski działacz zajmujący się polityką społeczną oraz były na-
czelnik wydziału polityki społecznej Urzędu Miasta Częstochowy.

- ŚDS to rewelacyjne rozwiązanie dla każdej gminy, bowiem pro-
gram ten jest w  100 proc. finansowany ze środków zewnętrz-
nych, od wojewody. Blachownia, mając taki ośrodek, mogłaby być 
pionierem w powiecie częstochowskim. A wiem, że z wydanych 
decyzji przez blachowniański MOPS wynika, że można spokojnie 
zorganizować taką placówkę. Tym bardziej że dzieci z Blachowni 
z różnymi dysfunkcjami jeżdżą na zajęcia do Częstochowy. Zatem 
ani z naborem, ani z możliwością realizacji nie byłoby kłopotów. 
Zwłaszcza że Blachownia ma piękny obiekt, który można byłoby 
dostosować na potrzeby dzieci z niepełnosprawnościami, dodaj-
my, zaoszczędzając środki gminne. Dać dużo więcej tym osobom, 
chociażby w  zakresie rehabilitacji. Uważam, że taka rezygnacja 
jest niezasadna i to jest duży błąd — podkreślił, cytowany przez 
Marka Kułakowskiego.

Dlaczego gmina zrezygnowała z  tak ważnego i  potrzebnego 
wsparcia? Oficjalnym powodem ma być brak miejsca na taką 
działalność w CAO i niemożliwość pogodzenia działalności ŚDS 
z działalnością innych organizacji korzystających z tego budynku.

- To nieprawda, że się nie da. Jak się chce, to wszystko jest do 
dogrania. Trzeba po prostu chcieć. Generalnie harmonogram, 
jaki był mi przedstawiony przez pana sekretarza gminy, zakła-
dał, że można w stanie wszystko pogodzić, nawet z ewentualnym 
zmniejszeniem powierzchni pod ŚDS, zgłaszając to wojewodzie. 
Według standaryzacji w planie było dużo więcej metrażu na jed-
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nego uczestnika zajęć, niż przewiduje to standard ŚDS — zazna-
cza Staroniek.

Serio burmistrzu Osiński? Czy to jest prawdziwy powód? Dlacze-

go gmina zrezygnowała z tak ważnego i potrzebnego wsparcia? 
Czy decyzja ta była naprawdę konieczna, biorąc pod uwagę ko-
rzyści dla społeczności lokalnej? Mieszkańcy mają prawo znać 
odpowiedzi na te pytania.
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OD WARSZTATÓW PLASTYCZ-
NYCH PO KONCERTY ZNANYCH 
ZESPOŁÓW

POWITALI LATO
W WYRAZOWIE

PLACE ZABAW Z NOWĄ NAWIERZCHNIĄ

W  drugi weekend czerwca Blachownia obchodziła swoje do-
roczne święto. Wydarzenie przyciągnęło tłumy okolicznych 
mieszkańców, a  przygotowany program obfitował w  szereg 
atrakcji dla wszystkich grup wiekowych.

Pierwsza odsłona święta miasta rozpoczęła się od warsztatów 
plastycznych zorganizowanych przez Miejski Dom Kultury w Bla-
chowni. Lokalne organizacje przygotowały swoje stoiska, gdzie 
można było zapoznać się z ich działalnością oraz spróbować do-
mowych przekąsek.

Na scenie wystąpiły Blachowianki, a po nich prezentujący szkoc-
ką muzykę — Pipes and Drums. Na scenie pojawili się Cooltural-
ni oraz The Clutches, a gwiazdą wieczoru był legendarny zespół 
Dżem.

Drugi dzień tegorocznej edycji Dni Blachowni również obfitował 
w atrakcje. Tym razem skierowane głównie w stronę dzieci i mło-
dzieży. Organizatorzy przygotowali między innymi zawody w ło-
wieniu ryb oraz gry i zabawy ruchowe na tzw. „Saharze”.

Okazję do scenicznej prezentacji miały zespoły z pobliskich szkół 
i przedszkoli, nie zabrakło też konkursów dla młodych mieszkań-
ców w  różnych kategoriach wiekowych. W  ramach obchodów 
rozdano też nagrody laureatom konkursów plastycznych.

Muzyczne atrakcje w tym dniu obejmowały występy zespołów oJ 
TaM oraz Flow, natomiast gwiazdą wieczoru był tym razem reg-
gae’owy Habakuk.

Place zabaw przy zalewie oraz przy ulicy Kubowicza dostały 
nową nawierzchnię.

Zniknęła czarna ziemia, która w deszczowe dni stawała się błotną 
mazią, a pod huśtawkami i wszystkimi pozostałymi elementami 
placów zabaw, został wysypany świeży piasek.

- Nowa nawierzchnia nie tylko poprawiła bezpieczeństwo, ale 
i  komfort bawiących się tam dzieci. Dodatkowo plac przy ulicy 
Kubowicza otrzymał nową piaskownicę, której bardzo brakowało 
w tym miejscu — informuje magistrat.

29 czerwca na terenie rekreacyjnym w  Wyrazowie odbył się 
festyn rodzinny. Wydarzenie zorganizowała rada sołecka oraz 
Stowarzyszenie Wyrazów Razem. Patronat nad nim objął bur-
mistrz Blachowni.

W  trakcie festynu dzieci mogły skorzystać z  licznych atrakcji, 
wśród których znalazły się animacje, gry i zabawy z nagrodami, 
dmuchaniec czy mydlane bańki. Odbył się też pokaz strażac-
ki, który przygotowali druhowie z  Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Blachowni oraz kąpiel w pianie.

Podczas spotkania miała też miejsce wystawa konkursu fotogra-
ficznego „Najmilszy Zwierzak”, gdzie młodzi artyści mogli zapre-
zentować swoje talenty podczas specjalnego pokazu. Wieczór 
umilił koncert gitarowy, który zgromadził liczne grono miłośni-
ków muzyki.

Uczestnicy festynu mogli delektować się smakołykami serwowa-
nymi na miejscu. Na stoiskach dostępne były grillowane kiełbasy, 
ziemniaki, kaszanka, smalec, ciasta, słodycze oraz różnego rodza-
ju przekąski.

- Dziękujemy wszystkim za wspólną zabawę i zapraszamy na ko-
lejne wydarzenia integrujące społeczność Wyrazowa — podsu-
mowują organizatorzy.

Monika Wójcik, fot. Pixabay

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Blachowni

Monika Wójcik
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WŁODARZ JANOWA WYBRANY DO ZARZĄDU ZWIĄZKU GMIN JURAJSKICH

RUSZA INWESTYCJA DROGOWA W ZŁOTYM POTOKU

W Ogrodzieńcu odbyło się Zgromadzenie Ogólne Związku Gmin 
Jurajskich, gdzie powołano nowe władze. Do zarządu tego gre-
mium wybrany został wójt Edward Moskalik.

Przewodniczącym został ponownie Włodzimierz Tutaj z  Czę-
stochowy, a jego zastępcami – Katarzyna Gądek z Krakowa i re-
prezentujący gminę Janów Edward Moskalik. Ponadto w  skład 
zarządu weszli Arkadiusz Ilski z  Ogrodzieńca, Krzysztof Wołos 
z Wielkiej Wsi, Adam Zamora z Żarek, Paweł Kaziród z Zawiercia, 
Norbert Bień z gminy Klucze i Magdalena Pagacz z Trzebini.

Uczestnicy spotkania wybrali także nowy skład komisji rewizyjnej. 
Jej przewodniczącym został Lesław Blacha z  Gołczy, a  pracach 
pomagać mu będą Małgorzata Kitala-Miroszewska z Myszkowa, 
Mirosław Golanko z Zielonki oraz Dorota Wnuk z Włodowic.

- W trakcie obrad podziękowano dotychczasowemu składowi za 
jego pracę na rzecz promocji Jury Krakowsko-Częstochowskiej — 
poinformowano w komunikacie prasowym.

18 czerwca wójt Edward Moskalik oraz skarbnik Małgorzata La-
skowska, podpisali umowę z wykonawcą ważnej inwestycji do-
tyczącej przebudowy ulicy Słonecznej oraz łącznika w Złotym 
Potoku. Projekt obejmuje także budowę sieci kanalizacji sani-
tarnej i wodociągowej.

Całkowity koszt przedsięwzięcia wynosi 2,4 mln zł. Większość 
kosztów pokryje pozyskane dofinansowanie z  tzw. „Polskiego 
Ładu”. To równe 2 mln zł.

Monika Wójcik, fot. Związek Gmin Jurajskich

Piotr Biernacki

WÓJT MOSKALIK BĘDZIE ROZWIJAŁ
KOMUNIKACJĘ TAKŻE W SKALI POWIATU

Z początkiem czerwca w częstochowskim starostwie odbyło się 
pierwsze posiedzenie Jurajskiego Związku Powiatowo-Gminn-
nego „Komunikacja Jurajska”. To zrzeszenie samorządów, któ-
rego celem jest zadbanie o  komunikację zbiorową na terenie 
powiatu częstochowskiego. Jednym z  członków zarządu tego 
gremium został właśnie włodarz Janowa.

Uczestnikami tego powołanego już jakiś czas temu porozumienia 
są gminy Dąbrowa Zielona, Janów, Kamienica Polska, Kłomnice, 
Kruszyna, Lelów, Mstów, Mykanów, Poczesna, Przyrów, a  także 
oczywiście powiat. Przejmie ono od nowego roku zadania w za-
kresie publicznego transportu zbiorowego od samego starostwa, 
które do tej pory było organizatorem przewozów.

- Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców gminy Ja-
nów, od czterech lat przy bardzo dobrej współpracy z zarządem 
powiatu organizujemy transport publiczny, aby nasi mieszkańcy 
mieli możliwość dojazdu do pracy, szkoły, przychodni lekarskiej, 
czy też mogli załatwić swoje sprawy w  sąsiednich miejscowo-
ściach lub Częstochowie — zaznacza wójt Edward Moskalik.

Pierwsze linie w gminie Janów pojawiły się w 2021 roku. Obecnie 
na terenie samorządu mieszkańcy mogą korzystać z pięciu linii 
powiatowych i właśnie trzech gminnych.

Jak podnosi włodarz, powołanie do życia Związku, poszerzenie 
i zacieśnienie współpracy ma jeszcze usprawnić działanie całego 
systemu.

- Systematycznie, wraz z powstawaniem nowych linii autobuso-
wych na naszych trasach zaczęły kursować fabrycznie nowe wy-
godne busy i autobusy. Obecnie na naszych liniach autobusowych 
jeżdżą już dwa fabrycznie nowe mercedesy i dwa niskopodłogowe 
autobusy iveco. Ważną kwestią jest fakt, że organizowana przez 
nas komunikacja posiada największą w  powiecie sieć połączeń, 
łączących linie autobusowe przebiegające przez pięć sąsiednich 
gmin naszego powiatu. Przez to nasi mieszkańcy mają możliwość 
przemieszczania się w wielu kierunkach — dodaje.

Piotr Biernacki

Zakres prac obejmie przebudowę ulicy Słonecznej, wraz ze skrzy-
żowaniami na początku i końcu odcinka. Droga zyska nową na-
kładkę asfaltową oraz pobocza z kruszywa łamanego o szerokości 
pół metra. 

- Przewidziano również odwodnienie drogi poprzez wpusty 
deszczowe przy krawędzi krawężnika. W  pasie drogowym ulicy 
Słonecznej zaplanowano budowę sieci kanalizacji sanitarnej oraz 
wodociągowej. Ponadto projekt obejmuje także remont łączni-
ka ulicy Słonecznej z  ulicą Kościuszki oraz ulicy Sosnowa Góra 
w Złotym Potoku - wyjaśniają urzędnicy z Janowa.

GMINNY ŻŁOBEK JUŻ DZIAŁA

Dokładnie 3 czerwca w Janowie otworzyła swe podwoje dla naj-
młodszych mieszkańców nowa gminna placówka. Mowa oczy-
wiście o żłobku, który zapewni opiekę dla szesnaściorga dzieci 
do trzeciego roku życia.

Przygotowania do stworzenia miejsca opieki nad najmłodszymi 
mieszkańcami samorządu trwały od kilkunastu miesięcy. Naj-
pierw zabezpieczono finansowanie projektu. Na prace moderni-
zacyjne i dostosowawcze pozyskano pieniądze z programu „Ma-
luch+” w wysokości niemal 494 tys. zł.

Z kolei 29 września ubiegłego roku wójt Edward Moskalik podpisał 
umowę z wykonawcą. Tym samym mogły ruszyć prace dostoso-
wawcze przestrzeni po małej sali gimnastycznej w  budynku Ze-
społu Placówek Oświatowych w Janowie na pomieszczenia żłobka. 
Całość prac i zakup wyposażenia kosztowały niecałe 920 tys. zł.

Piotr Biernacki

- Otwarcie Gminnego Żłobka w Janowie to wspaniała wiadomość 
dla rodziców i najmłodszych dzieci. Takie wydarzenie z pewno-
ścią zapisze się na kartach historii naszej gminy, bo to pierwsza 
taka placówka — podkreśla z zadowoleniem włodarz.

W uroczystym otwarciu żłobka udział wzięło liczne grono samo-
rządowców i pracowników gminy, dyrekcja oraz kadra żłobka, jak 
również rodzice i sami najmłodsi podopieczni.

- Po uroczystym przecięciu wstęgi były gratulacje, prezenty, 
słodki poczęstunek oraz zabawa najmłodszych w nowych, kolo-
rowych salach żłobka. W  pięknie zaadaptowanych, przytulnych 
salach dzieci będą czuły się komfortowo i bezpiecznie, a zapew-
niona opieka pomoże rodzicom połączyć życie zawodowe z ro-
dzinnym — zaznaczają urzędnicy z Janowa.

ZABYTKOWY DWOREK BĘDZIE 
MIAŁ NOWY DACH. NA JEGO WY-
MIANĘ GMINA POZYSKAŁA SPORE 
PIENIĄDZE Z BUDŻETU PAŃSTWA

Firma z Oleszna zmodernizuje dach zabytkowego dworku Zyg-
munta Krasińskiego w Złotym Potoku. Całkowity koszt sięgnie 
blisko pół miliona złotych.

Wójt Edward Moskalik podpisał umowę z  Mariuszem Drejem, 
właścicielem firmy Dach-System na wymianę pokrycia dachowe-
go złotopotockiego dworku.

W ramach remontu planowany jest demontaż istniejącego gontu. 
Wykonana zostanie izolacja cieplna z wykorzystaniem wełny mi-
neralnej, a w celu pełnego zabezpieczenia dachu przed przesią-
kaniem na deskowaniu ułożona zostanie warstwa papy. Następ-
nie zostanie wykonane łacenie dachu, ułożenie gontu łupanego 
i finalnie montaż niezbędnej obróbki oraz instalacji odgromowej.

- Całkowity koszt inwestycji to 492 tys. zł, z czego aż 420 tys. zł to 
środki pozyskane z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków — 
wyjaśniają gminni urzędnicy.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Janów

TEGOROCZNA ODSŁONA ZNANEGO FESTIWALU TYM RAZEM 
W JANOWIE. WYSTĄPIŁO PONAD TRZYSTU ARTYSTÓW

23 czerwca na rynku w  Janowie zorganizowana została ósma 
edycja plenerowej imprezy Jura ROK Festiwal. Obok Regio-
nalnego Ośrodka Kultury w  Częstochowie, w  rolę gospodarza 
i współorganizatora wydarzenia, wcielił się tutejszy samorząd, 
a patronat nad imprezą objął wójt Edward Moskalik.

Był kolorowy korowód z Orkiestrą Dętą z Dąbrowy Zielonej, finały 
konkursów plastycznych i „Legendy Jury”, warsztaty artystyczne, 
a także stoiska z regionalnymi specjałami oraz rękodziełem.

Oprócz rodzimych akcentów w postaci prezentacji Zespołu Folk-
lorystycznego „Janowianie” i Zespół KGW „Czerwone Szpileczki” 
na festiwalowej scenie wystąpili artyści z aż dziewięciu okolicz-
nych samorządów. 

Przed publicznością pokazał się Zespół Ludowy „Konopielki”, Ze-
spół Pieśni i  Tańca „Przyrowskie Nutki”, Zespół Śpiewaczy KGW 
„Lipowianki”, Zespół Śpiewaczy KGW „Zdrowianki”, Dziecięcy Ze-
spół Ludowy „Mały Koniecpol”, Zespół Pieśni i Tańca „Ziemia Kło-

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Janów

bucka”, Folklorystyczny Zespół Śpiewaczy „Klepisko”, Zespół Śpie-
waczy „Kościelanki” czy Zespół Folklorystyczny „Wrzosowianie”.

Na zakończenie festiwalu na scenie odbyło się widowisko smycz-
kowo-rockowe w wykonaniu zespołu Need for Strings.



W KŁOBUCKU6

Podczas ostatniej sesji rady miejskiej samorządowcy udzielili 
Jerzemu Zakrzewskiemu wotum zaufania oraz absolutorium za 
ubiegły rok.

- Rok 2023 był okresem intensywnej pracy i  wielu wyzwań dla 
burmistrza Kłobucka, który zgodnie z oczekiwaniami mieszkań-
ców musiał sprostać różnorodnym potrzebom. W  tym czasie 
wspólnie pracowaliśmy nad różnymi projektami mającymi na 
celu poprawę jakości życia naszych mieszkańców, rozwiązywa-
niem bieżących problemów, przy jednoczesnym dbaniu o rozwój 
lokalnej infrastruktury — przekonują pracownicy magistratu.

Jak podkreślają urzędnicy, ważnym elementem działań było także 
skuteczne zarządzanie budżetem gminy, co jest kluczowe dla re-
alizacji planów rozwojowych. Miejscowej administracji udało się 
utrzymać stabilność finansową gminy, przeznaczając środki na 
priorytetowe inwestycje oraz programy społeczne.

W trakcie niedawnej sesji radni pochylili się nad raportem o sta-
nie gminy, gdzie ocenie poddane zostały kluczowe inwestycje, 

Uczniowie odebrali świadectwa, dyplomy i  nagrody książko-
we. Wręczyli kwiaty nauczycielom, a  absolwenci ósmych klas 
zamknęli istotny rozdział w  swoim życiu, by za dwa miesiące 
zacząć kolejny.

W  uroczystościach związanych z  zakończenie roku szkolnego, 
jak co roku, udział wzięli przedstawiciele gminy. Obecny był bur-
mistrz Jerzy Zakrzewski, sekretarz Sylwia Piątkowska oraz kło-
buccy radni.

- Wszystkim serdecznie gratulujemy promocji do następnych klas, 
a  ósmoklasistom życzymy powodzenia i  udanych wakacji przed 
rozpoczęciem nauki w nowych szkołach — podkreślał włodarz.

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

WOTUM ZAUFANIA I ABSOLUTORIUM DLA BURMISTRZA

CZAS NA WAKACJE. MIEJSCOWE PLACÓWKI 
ZAKOŃCZYŁY ROK SZKOLNY

jakie kłobucki samorząd zrealizował podczas minionego roku. 
Całą procedurę, którą w świetle obowiązujących przepisów urząd 
musi powtarzać co roku, zwieńczyło głosowanie nad wotum za-
ufania i absolutorium dla burmistrza Zakrzewskiego. Tradycyjnie 
nie było niespodzianek i głosowanie radnych wypadło pomyślnie 
dla samorządowca.

- Ocena radnych stanowi potwierdzenie pozytywnej oceny dzia-
łań włodarza przez radę miejską oraz mieszkańców. To wyraz 
uznania dla wysiłku i zaangażowania w służbie społeczności oraz 
potwierdzenie zaufania do dalszego kierowania miastem i  gmi-
ną — podkreślił urząd w komunikacie prasowym po zakończeniu 
obrad.

Wcześniej, jeszcze w trakcie sesji, do wyniku głosowania odniósł 
się sam zainteresowany.

- Dziękuję całej radzie i moim współpracownikom, bo to rzesza 
ludzi, którzy pracują na to wszystko, co udało nam się osiągnąć 
i co mamy w planach na przyszłość – mówił Jerzy Zakrzewski.

W ramach Dni Kłobucka na miejskim rynku odbył się pierwszy 
etap ogólnopolskiego konkursu kulinarnego „Bitwa Regionów”. 
Wydarzenie zgromadziło reprezentacje kół gospodyń wiejskich, 
które rywalizowały w przygotowaniu potraw opartych o własne 
receptury i lokalne produkty.

Tegoroczna edycja to już dziewiąta odsłona kulinarnych zmagań 
pań z kół gospodyń wiejskich. W Kłobucku prowadzone były eli-
minacje regionalne pierwszego etapu tego wydarzenia, a o naj-
lepszą regionalną potrawę walczyły gospodynie z powiatów kło-
buckiego i częstochowskiego.

Celem konkursu jest promowanie regionalnych potraw oraz uka-
zywanie bogactwa i różnorodności miejscowych tradycji kulinar-
nych. „Bitwa Regionów” ma również na celu wspieranie i szeroką 
promocję kół gospodyń wiejskich oraz stowarzyszeń skupiają-
cych osoby z terenów wiejskich.

To także integralna część kampanii promującej świadome zakupy. 
W jej ramach, organizatorzy wydarzenia, czyli Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa wraz z Ministerstwem Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi, zachęcają do zakupu produktów wytworzonych w  Polsce, 
korzystania z rodzimych surowców oraz czytania etykiet i kiero-
wania się przy wyborach zakupowych certyfikatami jakości żyw-
ności.

- Promujemy zdrową polską żywność i tradycję. Zależy nam, żeby 
żywność była smaczna, żeby nam nie uciekała ta tradycja i na-
sze stare przepisy — mówił Witold Łacny, dyrektor Krajowego 
Ośrodka Wsparcia Rolnictwa w Częstochowie, przechadzając się 
pomiędzy stoiskami.

Pierwszy etap „Bitwy Regionów” w Kłobucku stanowił nie tylko 
kulinarną rywalizacją, ale także był swoistym świętem regionalnej 
kuchni i lokalnych tradycji. Komisja konkursowa oceniała potrawy 
pod kątem kompozycji smakowej składników, aromatu, tekstury 
oraz estetyki prezentacji. Ważnym elementem oceny były rów-
nież regionalne dekoracje i sposób podania potraw.

Nagrody w  konkursie obejmują zarówno nagrody pieniężne, jak 
i dodatkowe wyróżnienia przyznawane na każdym etapie konkursu.

Monika Wójcik, fot. K. Świtalski/Urząd Miejski w Kłobucku

KŁOBUCK GOSPODARZEM 
PIERWSZEGO ETAPU
„BITWY REGIONÓW”
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Ponad 350 mln zł kosztować będzie przebudowa biegnącej przez 
gminę Kłobuck DW 491. Władze urzędu marszałkowskiego pod-
pisały właśnie z wykonawcą umowę na wykonanie tego istotne-
go dla subregionu północnego zadania.

Jak podkreślają władze województwa śląskiego, to niezwykle 
ważna realizacja i to nie tylko z perspektywy subregionu północ-
nego, ale całego województwa.

- W  pewnym sensie to historyczny dla subregionu północnego 
moment, bo sprawa gruntownej modernizacji tej drogi sięga 2015 
roku, gdy powstał jej projekt przebudowy. W sierpniu ubiegłego 
roku, radni Sejmiku wpisali inwestycję do Wieloletniej Prognozy 
Finansowej, a dziś już mamy konkret w postaci umowy na prace 
drogowe – podkreślił podczas podpisywania umowy z wykonaw-
cą wicemarszałek Grzegorz Boski.

Przedsięwzięcie zostanie zrealizowane w  dwóch częściach. Po-
cząwszy od granicy województwa do Łobodna, gdzie długość 
odcinka sięgnie siedemnastu kilometrów i  od tej miejscowości 
do granicy Częstochowy. Tutaj modernizacja obejmie jedenaście 
kilometrów drogi. W przypadku pierwszej części wartość robót 
budowlanych sięgnie 204,4 mln zł, a drugiej – 146 mln zł. W sumie 
wartość podpisanego kontraktu to 350,4 mln zł.

Realizacja inwestycji obejmuje przebudowę drogi głównej, jej 
skrzyżowań z istniejącą siecią, budowę elementów bezpieczeństwa 
ruchu w postaci chodników, ciągów pieszo-rowerowych czy zatok 
autobusowych. Pojawi się też odpowiednie oznakowanie, a arteria 
wyposażona zostanie w odwodnienie, drenaż i oświetlenie. Umo-
wa przewiduje także stworzenie kanału technologicznego, sześć 
obiektów mostowych, w tym wiaduktu nad linią kolejową, przejaz-
dów gospodarczych, przepustów, jak i również urządzeń ochrony 
środowiska oraz kolidującej infrastruktury technicznej.

- Zakres prac jest szeroki, ale to jednocześnie obrazuje, jak ważna 
jest to inwestycja. Zabiegaliśmy też o to, aby była to droga kwalifi-

Monika Wójcik, fot. Tomasz Żak/UMWS

TO BĘDZIE NAJDROŻSZA INWESTYCJA DROGOWA W REGIONIE, 
JAKĄ SFINANSUJE WOJEWÓDZTWO

NIEZAPOMNIANY WEEKEND W KŁOBUCKU. 
OD STRONGMAN CUP PO SOUND’N’GRACE

kowana jako regionalna – dodaje wicemarszałek Bartłomiej Sabat.

Jak podkreślają urzędnicy z województwa, w wyniku przebudo-
wy DW 491 parametry techniczne drogi zostaną dostosowane do 
prognozowanego ruchu, poprawi się bezpieczeństwo użytkow-
ników ruchu poprzez budowę wyodrębnionych ciągów pieszych 
i pieszo-rowerowych, montaż elementów bezpieczeństwa, prze-
budowę skrzyżowań i poprawę odwodnienia drogi.

W trzeci weekend czerwca w centrum miasta odbyły się długo 
oczekiwane Dni Kłobucka. To dwudniowe wydarzenie zgroma-
dziło zarówno mieszkańców, jak i przyjezdnych gości, oferując 
szereg atrakcji oraz rozrywek dla wszystkich grup wiekowych. 
To była dobra okazja do integracji lokalnej społeczności, a także 
wspólnego świętowania.

Pierwszy dzień rozpoczął się w  samo południe konkursem ku-
linarnym „Bitwa Regionów”, który przewidziany był dla kół go-
spodyń wiejskich. Trzy godziny później kłobuckim rynkiem za-
władnęli siłacze, których zmagania w  ramach Strongman Cup 
przyciągnęły liczne grono pasjonatów tej formy rozrywki.

Wieczór zdominowały występy lokalnych artystów. Na scenie po-
jawili się między innymi Jagoda Wypych, Błażej Kozacki, Klemek, 
Mateusz Łopat, Ana oraz Adam Stanik. Następnie publiczność 
mogła cieszyć się koncertem Filipa Lato, a zaraz po nim wystąpiła 
Jula. Sobotnia odsłona imprezy zakończyła się koncertem zespołu 
Unu Tribute to Perfect oraz dyskoteką z DJ Jaro, która tradycyjnie 
trwała do późnych godzin nocnych.

Monika Wójcik, fot. K. Świtalski/Urząd Miejski w Kłobucku

Drugi dzień obchodów rozpoczął się zabawami i  animacjami 
dla dzieci przygotowanymi przez lokalne kluby sportowe. Jedną 
z głównych atrakcji był musical dla najmłodszych mieszkańców 
„Zuzanna Żyrafa i DJ Miki”. W międzyczasie, miłośnicy piłki nożnej 
mieli okazję wspólnie kibicować podczas meczu Polska – Holan-
dia w strefie kibica. Wydarzenie to przyciągnęło licznych fanów, 
którzy wspólnie dopingowali zmagania biało-czerwonych.

Niedzielny wieczór przyniósł również wiele muzycznych emocji. 
Na scenie pojawił się zespół Maraquja Show, a finał Dni Kłobucka 
uświetnił koncert grupy Sound’n’Grace, który zgromadził liczne 
tłumy i zakończył dwudniowe świętowanie w wielkim stylu.

Podczas całego wydarzenia uczestnicy mogli korzystać z bogatej 
oferty gastronomicznej, wesołego miasteczka, strefy przewidzia-
nej dla stowarzyszeń, stoisk wystawienniczych oraz familijnych 
animacji. Organizatorzy i partnerzy tego przedsięwzięcia zadbali 
o to, aby każdy znalazł coś dla siebie i mógł cieszyć się niezapo-
mnianym weekendem.

- Konstrukcja przebudowywanej DW 491 została zaprojektowana 
z uwzględnieniem najnowszych dostępnych technologii. Wszyst-
kie warstwy bitumiczne zostaną wykonane z asfaltów wysokomo-
dyfikowanych. Przewidywana trwałość dróg przebudowywanych 
i  budowanych przez Zarząd Dróg Wojewódzkich w  Katowicach 
wynosi aż pięćdziesiąt lat. Oznacza to, że w tym czasie nie będzie 
konieczności ich gruntownej przebudowy — mówi Sabat.
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WÓJT ZAJRZAŁ DO BIBLIOTEKI, BY POCZYTAĆ
DZIECIOM. TO W RAMACH OGÓLNOKRAJOWEJ AKCJI

Zakończył się remont drogi łączącej Rzeki Wielkie i Chmielarze. 
Mocno zaawansowane są też prace związane z budową kanali-
zacji w Skrzydlowie i Nieznanicach. Na bieżąco też urząd gminy 
prowadzi prace naprawcze lokalnych dróg.

Miejscowy samorząd sfinalizował właśnie remont drogi gminnej 
relacji Rzeki Wielkie — Chmielarze. Całkowity koszt tej inwestycji 
sięgnął 765 tys. zł. Kontrakt zakładał wykonanie modernizacji ar-
terii o długości tysiąca siedmiuset metrów.

- Położono nową nawierzchnię asfaltową i pobocza z destruktu. 
Zadanie zostało zakończone, a prace odebrano 25 czerwca — in-
formuje Marlena Bąk, kierownik referatu inwestycji, zamówień 
publicznych i infrastruktury urzędu gminy.

Jak wygląda z kolei poziom zaawansowania prac przy pierwszym 
etapie budowy kanalizacji sanitarnej w  Skrzydlowie oraz prace 
przy budowie analogicznej sieci w Nieznanicach? To warte 18,5 
mln zł zadanie jest niezwykle ważne z  punktu widzenia miesz-
kańców.

- Tak na 70 proc. Oddanie inwestycji do użytku zaplanowane jest 
na koniec tego roku — dodaje Bąk.

Monika Wójcik, fot. Shutterstock

CO TAM SŁYCHAĆ
W INWESTYCJACH?

W ostatnim tygodniu maja na scenie Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Kłomnicach odbył się koncert finałowy Regionalnego Kon-
kursu Piosenki Pogodnej. Wydarzenie zgromadziło uczestników 
z całej Polski, rywalizujących w sześciu kategoriach wiekowych.

Jury oceniało uczestników pod względem doboru repertuaru, 
umiejętności wokalnych, interpretacji utworu, ruchu scenicz-
nego, stroju i charakteryzacji oraz oddania klimatu piosenki. Po 
przesłuchaniach wszystkich zakwalifikowanych uczestników, 
ogłoszony został werdykt, a następnie wręczono nagrody.

- Wysoki poziom prezentacji oraz różnorodność repertuaru zro-
biły duże wrażenie na zebranej publiczności. Dziękujemy za duże 
zainteresowanie konkursem, gratulujemy wyróżnionym i nagro-
dzonym wokalistom, życząc im dalszych sukcesów — relacjonują 
organizatorzy wydarzenia.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

REGIONALNY KONKURS PIOSENKI 
POGODNEJ. FINAŁOWY KONCERT 
ZROBIŁ DUŻE WRAŻENIE

W ramach 23. edycji Ogólnopolskiego Tygodnia Czytania Dzie-
ciom gminną bibliotekę odwiedziła grupa maluchów z  przed-
szkola w  Kłomnicach. Ta coroczna inicjatywa, mająca na celu 
promowanie czytelnictwa wśród najmłodszych, każdorazowo 
pozwala celebrować radość płynącą z literatury.

Przedszkolakom towarzyszył wójt Piotr Juszczyk, który przeczy-
tał im swoje ulubione wiersze z czasów dzieciństwa. Tym razem 
padło na twórczość Jana Brzechwy. Za pilne słuchanie i aktywne 
uczestnictwo w zajęciach, dzieci zostały nagrodzone przez wło-
darza kolorowankami edukacyjnymi.

Spotkanie w bibliotece było także okazją do zaprezentowania ta-
lentów artystycznych najmłodszych mieszkańców gminy. Przed-
szkolaki, wśród których wyróżnili się zwycięzcy gminnego kon-

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

Tęczowa Kraina, czyli teren rekreacyjno-kulturalny przy uli-
cy Parkowej w  Kłomnicach, zamieniła się w  miejsce ciekawej 
imprezy tematycznej, która przyciągnęła spore grono małych 
gości. To wszystko z okazji Dnia Dziecka.

Już od samego rana plac zabaw wypełnił się barwnymi strojami, 
w których można było spotkać małe Fiony, ogry, osły i koty w bu-
tach. Dzięki starannie przygotowanym kostiumom każde dziecko 
mogło poczuć się jak bohater swojej ulubionej opowieści. At-
mosfera towarzysząca przebraniom dodała dodatkowego blasku 
całemu wydarzeniu, sprawiając, że najmłodsi mieszkańcy gminy 
z radością wcielali się w swoje preferowane postacie.

Nie zabrakło również słodkich przysmaków, które przyciągały 
dzieci z każdego zakątka placu zabaw. Przez cały czas trwania im-
prezy, dzieci bezpłatnie mogły delektować się lodami oraz watą 
cukrową. Animatorzy malowali twarze, przy czym uczestnicy 
spotkania mogli wybierać spośród różnych wzorów i kolorów, co 
sprawiało, że ich twarze stawały się żywymi obrazami z popular-
nego filmu „Shrek”.

- Ta wyjątkowa atrakcja była jedną z  najchętniej odwiedzanych 
stacji podczas całego wydarzenia, przyciągając długie kolejki ma-
łych entuzjastów popularnej kreskówki - relacjonuje Marta Go-
nera z Gminnego Ośrodka Kultury w Kłomnicach.

Monika Wójcik, fot. Bartosz Bąk/Urząd Gminy Kłomnice

DZIEŃ DZIECKA W KRAINIE SHREKA

kursu recytatorskiego – Laura i Janek, dumnie recytowali wiersze, 
zdobywając uznanie i aplauz zgromadzonej publiczności. Dzieci 
zaprezentowały również piosenkę przygotowaną na zakończenie 
roku szkolnego.

Idea, jaka co roku towarzyszy Ogólnopolskim Tygodniom Czyta-
nia Dzieciom ma na celu zaszczepienie i pielęgnowanie zamiło-
wania do literatury w młodych czytelnikach, co ma długofalowy 
wpływ na rozwój ich wyobraźni, kreatywności oraz umiejętności 
językowych.

- To nie tylko spotkanie z literaturą, ale także okazja do integracji 
i wspólnej zabawy. Zapraszamy do odwiedzania biblioteki przez 
cały rok, gdzie na czytelników czekają liczne książki, zajęcia i wy-
darzenia, które wprowadzają w fascynujący świat literatury — za-
chęcają organizatorzy lokalnej edycji wydarzenia.
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Wójt Piotr Juszczyk podpisał na początku czerwca umowę na 
rozbudowę przestrzeni sportowo-rekreacyjnej w Nieznanicach. 
Realizacją zadania, którego koszt sięgnie blisko 1,38 mln zł, zaj-
mie się przedsiębiorstwo z Konopisk. Na sfinalizowanie tej in-
westycji w formule „zaprojektuj i wybuduj” wykonawca ma czas 
do końca października przyszłego roku.

Spośród ośmiu firm, które wzięły udział w przetargu na moderni-
zację przestrzeni sportowo-rekreacyjnej w miejscowości Niezna-
nice, najkorzystniejszą ofertę przedstawił Dertrans z  Konopisk. 
Zakres zadania, który skrupulatnie określa podpisana z  urzę-
dem gminy umowa, obejmie w  pierwszej kolejności wykonanie 
kompleksowej dokumentacji projektowej, ewentualnych badań 
geotechnicznych oraz określenie warunków gruntowo-wodnych 
podłoża. Dopiero po zatwierdzeniu wspomnianych dokumentów 
ruszą roboty budowlane.

Te z  kolei obejmą wykonanie szeregu prac przygotowawczych 
w  postaci tyczenia czy karczowania, robót ziemnych, odhumu-
sowania oraz wyprofilowanie terenu. W  kolejnym etapie wyko-
nawca wybuduje zjazd, parking, drogę manewrową i  alejki par-
kowe z  kruszywa. Pojawi się utwardzenie z  kostki betonowej, 
odwodnienie zjazdu, oświetlenie parkowe i  zasilanie w  energię 
elektryczną.

- W  ramach inwestycji przewidzieliśmy montaż monitoringu 

Monika Wójcik, fot. Wikimedia

RUSZA PRZEBUDOWA PRZESTRZENI REKREACYJNEJ W NIEZNANICACH.
POWSTANĄ NOWE ALEJKI, TĘŻNIA I ALTANA GRILLOWA

i  instalacji fotowoltaicznej. Nie zabraknie również elementów 
małej architektury — ławek, koszy, stojaków rowerowych. Teren 
wzbogacony zostanie też o większe komponenty, jak tężnia, alta-
na grillowa czy tor rolkowy typu „pumptruck” - mówi wójt Piotr 
Juszczyk.

Całość modernizacji zwieńczy wzniesienie ogrodzenia panelo-
wego i  nasadzenie roślinności. Kłomnicki samorząd zapłaci za 
tę realizację niecałe 1,38 mln zł. Dofinansowanie na tę inwesty-
cję urząd gminy pozyskał w ramach tzw. „Polskiego Ładu”. Finału 
można spodziewać się na jesień przyszłego roku.



Ponad dwa kilometry ścieżek, duża altana, plac zabaw, park 
linowy i  skatepark. Dzięki nowej inwestycji przy ulicy Skrzy-
dlowskiej w Rzerzęczycach powstanie ponad dwadzieścia jeden 
tysięcy metrów kwadratowych nowocześnie zagospodarowa-
nych terenów zielonych z  przeznaczeniem na integrację i  re-
kreację okolicznych mieszkańców.

Zadanie polegające na stworzeniu tzw. „Zielonej przestrzeni” 
w Nieznanicach, na które władze gminy pozyskały dofinansowa-
nie z  Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i  Gospo-
darki Wodnej w  Katowicach, zrealizowane zostanie w  systemie 
„zaprojektuj i zbuduj”. Taka formuła zakłada, iż zarówno za proces 
projektowania, jak i wykonanie zamierzonego zadania, odpowiada 
jeden przedsiębiorca. W przypadku tej inwestycji będzie to firma 
Green Garden z Poraja. To właśnie ona przedstawiła najkorzyst-
niejszą ofertę i  z  grona trzech uczestników przetargu wygrała 
rozpisane przez miejscowych urzędników postępowanie. Wyko-
nawca na zakończenie wszelkich prac ma czas do końca września.

Zanim Green Garden przejdzie do realizacji robót budowlanych, 
wcześniej musi opracować dokumentację projektową, uzyskać 
wszelkie wymagane opinie, uzgodnienia i pozwolenia, przygoto-
wać przedmiary robót budowlanych i  kosztorysy inwestorskie. 
Gdy już pracownicy tej firmy przejdą do prac budowlanych, to po 
wycince zbędnego drzewostanu i  samosiejek, pojawią się ławki, 
kosze na odpady, stojaki rowerowe, psie pakiety czy słupki wy-
gradzające. Przestrzeń wyposażona zostanie w  urządzenia re-
kreacyjne napowietrznej siłowni, zbudowany zostanie skatepark, 
plac zabaw, park linowy oraz pokaźnych rozmiarów altana, która 
stanie w centralnym punkcie tej inwestycji.

Otoczenie zyska ponad dwa kilometry ścieżek i szereg elemen-
tów małej architektury w tym budki lęgowe, karmniki i poidełka 
dla ptaków czy skrzynki dla nietoperzy. W  ramach planowanej 
ścieżki edukacyjnej pojawią się tablice z informacjami o drobnych 
ssakach, które będą zamieszkiwać park. Charakterystyczne, war-
te wyeksponowania miejsca zyskają iluminację, a cała przestrzeń 
zostanie odpowiednio oświetlona i wyposażona w system moni-
toringu wizyjnego.

- W pobliżu terenu, gdzie powstanie park, znajduje się boisko do 
piłki nożnej, plac zabaw, zabudowania klubu piłkarskiego LKS Or-
kan Rzerzęczyce, kort tenisowy oraz boisko piłkarskie typu Orlik. 
Wzbogacenie tej okolicy o  kolejny element w  postaci atrakcyj-
nych terenów zielonych stworzy imponującą przestrzeń o spor-
towo-rekreacyjnym charakterze — podkreśla wójt Piotr Juszczyk.

Całość realizacji tego zadania pochłonie prawie 580 tys. zł.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

ZA BLISKO SZEŚĆSET TYSIĘCY ZŁO-
TYCH W RZERZĘCZYCACH POWSTA-
NIE NOWOCZESNA OAZA REKREACJI

W KŁOMNICACH10

9 czerwca w  Kościele Ewangelicko-Augsburskim w  Często-
chowie odbył się wyjątkowy koncert symfoniczno-oratoryjny. 
Poświęcone pamięci Jana, Edwarda i  Józefiny Reszków wyda-
rzenie, przyciągnęło licznych melomanów, którzy mieli okazję 
doświadczyć niezapomnianych wrażeń muzycznych.

W  koncercie udział wzięli muzycy orkiestry symfonicznej pod 
kierunkiem Marcina Mirowskiego oraz orkiestry kameralnej pod 
dyrekcją Zygmunta Nitkiewicza. Muzycznych doznań dopełnił 
chór Zespołu Szkół Muzycznych im. Marcina Józefa Żebrowskie-
go w Częstochowie, prowadzony przez Joannę Klajnowską-Pełkę.

Monika Wójcik, fot. Gminny Ośrodek Kultury w Kłomnicach

PAMIĘĆ RODZINY RESZKÓW JAK CO ROKU UCZCZONA KONCERTOWO 
Podczas wydarzenia wykonano utwory symfoniczne i  oratoryj-
ne, które z  jednej strony podkreśliły kunszt jego wykonawców, 
a z drugiej oddały hołd wielkiej muzycznej tradycji rodziny Resz-
ków. Publiczność miała okazję wysłuchać zarówno solistów, jak 
i zespołowych interpretacji, które nieszablonowo oddały atmos-
ferę i emocje zawarte w muzyce.

Wstęp na organizowany przez Gminny Ośrodek Kultury w Kłom-
nicach koncert był wolny, co pozwoliło na szerokie uczestnictwo 
w nim mieszkańców Częstochowy oraz gości przybyłych z oko-
licznych samorządów.
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WIANKI I BIG CYC. POŁĄCZENIE TRADYCJI 
Z ROCKOWYM BRZMIENIEM

Końcówka czerwca w Koniecpolu obfitowała w dwa interesujące 
wydarzenia kulturalne, które przyciągnęły zarówno mieszkań-
ców, jak i  okolicznych gości. 22 i  23 czerwca pod patronatem 
burmistrza Ryszarda Suligi odbyły się Wianki nad Zalewem, 
a na drugi dzień - w ramach Hetmaniady 2024 - koncert zespołu 
Big Cyc.

W piątkowy wieczór, 22 czerwca, mieszkańcy Koniecpola zgro-
madzili się nad zalewem, aby celebrować tradycyjne Wianki. Wy-
darzenie rozpoczęło się o  godz. 21, kiedy to Mażoretki Astoria 
w  zjawiskowych strojach zaprezentowały Inscenizację Święto-
jańską. Muzyczna oprawa w wykonaniu scholi Baranki Boże oraz 
Młodzieżowej Orkiestry Dętej z  Koniecpola dodała wieczorowi 

Monika Wójcik, fot. Dom Kultury w Koniecpolu

dodatkowego uroku, a wypuszczanie wianków na wodę stworzyło 
niezapomnianą atmosferę.

Nazajutrz miała miejsce doroczna Hetmaniada. Wydarzenie roz-
poczęło się przed południem od uroczystego nabożeństwem 
w  kościele pw. Św. Michała Archanioła, skąd następnie barwny 
korowód przeszedł ulicami osiedla Błonia nad Zalewem. Program 
tego dnia obejmował występy dzieci i  młodzieży oraz koncert 
zespołu AntyOxydanty. W finale wieczoru na scenie pojawili się 
muzycy z Big Cyc, których występ zgromadził tłumy fanów i za-
kończył dzień w rytmach najbardziej znanych rockowych prze-
bojów tej formacji.

Najpierw burmistrz przedstawił raport o stanie miasta i gminy 
za ubiegły rok, a krótko po tym radni udzielili mu wotum zaufa-
nia i absolutorium. Samorządowcy zatwierdzili także wykonanie 
ubiegłorocznego budżetu, również pozytywnie zaopiniowanego 
wcześniej przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Katowicach.

Zgodnie z obowiązującą od sześciu lat nowelizacją ustawy o sa-
morządzie gminnym, włodarz do końca maja zobowiązany jest 
przedstawić radnym raport o stanie gminy podsumowujący jego 
działalność w poprzednim roku. Od momentu wspomnianej no-
welizacji, wotum zaufania stanowi odrębną od absolutorium 
część oceny pracy burmistrza. To z  kolei ocenia włodarza jako 
realizatora zadań budżetowych w danym roku.

- Staramy się inwestować w sposób zrównoważony oraz aktyw-
nie poszukiwać zewnętrznych źródeł finansowania, skutecznie je 
pozyskiwać, a następnie wprowadzać w życie konkretne projekty 
– mówił burmistrz Suliga do radnych podsumowując swoją pre-
zentację.

Chwilę po tym samorządowcy w głosowaniu udzieli mu wotum 
zaufania i absolutorium.

Monika Wójcik, fot. koniecpol.info

BURMISTRZ SULIGA DOSTAŁ
OD RADNYCH WOTUM ZAUFANIA
I ABSOLUTORIUM

Za kilka miesięcy zakończyć się ma przebudowa biegnącego 
przez gminę odcinka DW786. Wartość inwestycji to ponad 100 
mln zł. Modernizacja obejmuje ponad osiem kilometrów tej ar-
terii od ulicy Mickiewicza w Koniecpolu do granicy gminy z wo-
jewództwem świętokrzyskim.

Zakres podjętych robót jest bardzo szeroki i oprócz samej prze-
budowę obejmuje ujednolicenie szerokości jezdni, poboczy, 

Monika Wójcik, fot. koniecpol.info

PRZEBUDOWA DROGI WOJEWÓDZKIEJ NA OSTATNIEJ PROSTEJ

miejscami także całkowitą wymianę istniejącej konstrukcji na-
wierzchni czy też między innymi przebudowę i korektę geometrii 
istniejących skrzyżowań.

W  ramach tej inwestycji powstaną nowe zatoki autobusowe, 
przejścia dla pieszych i ścieżki rowerowe. Na przebudowywanym 
odcinku pojawiły się też wyspy ograniczające prędkość pojazdów, 
co ma dodatkowo poprawić bezpieczeństwo.
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DELEGACJA Z GMINY
RUSZYŁA NA FESTIWAL

LELÓW INWESTUJE W INFRASTRUKTURĘ.
KILKANAŚCIE ODCINKÓW LOKALNYCH DRÓG 
IDZIE DO PRZEBUDOWY Na zaproszenie Regionalnego Ośrodka Kultury w  Częstocho-

wie oraz Samorządowego Ośrodka Kultury i Sportu w Janowie 
przedstawiciele gminy wzięli udział w  tegorocznej odsłonie 
Jura ROK Festiwal. To ciesząca się sporą popularnością impreza.

Jak relacjonują pracownicy urzędu gminy, w programie przewi-
dziany był między innymi wspólny korowód, występy zespołów 
folklorystycznych oraz widowisko smyczkowo-rockowe w wyko-
naniu zespołu Need For String.

Tutejszy samorząd reprezentowała wójt Renata Samek oraz pa-
nie z Koła Gospodyń Wiejskich w Staromieściu. Przedstawicielki 
KGW, wszystkim chętnym uczestnikom wydarzenia, serwowały 
na swoim stoisku lokalne przysmaki.

Monika Wójcik

MIEJSCOWE PLACÓWKI EDUKACYJNE ZAKOŃCZYŁY ROKU SZKOLNY. 
DO RĄK NAJZDOLNIEJSZYCH UCZNIÓW TRAFIŁY NAGRODY

19 czerwca wójt Renata Samek podpisała umowę z wykonawcą 
na przebudowę jedenastu odcinków dróg na terenie lelowskie-
go samorządu. Kontrakt, który wpłynie na podwyższenie para-
metrów technicznych kluczowych arterii w gminie, opiewa na 
ponad 8 mln zł.

W  wyniku przeprowadzonej procedury przetargowej zadanie 
zrealizuje miejscowa spółka PRDM. Zakres przewidzianych w za-
wartym kontrakcie prac obejmie przede wszystkim wymianę 
podbudowy, wykonanie nawierzchni bitumicznej o szerokości od 
trzech i pół do pięciu metrów oraz obustronnych poboczy z kru-
szywa. Drogowcy zadbają też o  stworzenie zjazdów i  inne nie-
zbędne roboty towarzyszące całej inwestycji.

21 czerwca w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Lelowie, Szkole 
Podstawowej w Podlesiu oraz Szkole Podstawowej w Ślęzanach 
odbyło się uroczyste zakończenie roku szkolnego. Wydarzenie 
to było nie tylko podsumowaniem wielu miesięcy intensywnej 
nauki, ale także okazją do wyróżnienia i nagrodzenia najzdol-
niejszych uczniów za ich wybitne wyniki w nauce, osiągnięcia 
sportowe czy wzorowe zachowanie.

Podczas uroczystości obecni byli przedstawicieli lokalnych władz. 
Pojawiła się wójt Renata Samek oraz przewodnicząca rady gmi-
ny Marzena Matulka. W swoich przemówieniach panie zwracały 
uwagę na znaczenie edukacji, a także wyrażały dumę z imponują-
cych osiągnięć młodych ludzi z tutejszych szkół.

Wójt Samek wręczyła jednorazowe stypendia pięciorgu uczniom. 
Tym, którzy wyróżnili się w  mijającym roku szkolnym. Wśród 
nagrodzonych znalazły się trzy osoby z Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Lelowie oraz po jednej z  placówek w  Podlesiu 
i  w  Ślęzanach. Jak podkreślił w  komunikacie prasowym urząd 

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

Łącznie chodzi aż o blisko dziewięć kilometrów gminnych dróg. 
Modernizację czeka choćby droga do stacji PKP w Podlesiu, a tak-
że ulice Leśna, Ostrowska, Krótka i Zachodnia w tej miejscowo-
ści. W Mełchowie pracownicy PRDM wyremontują trzy odcinki, 
w  Drochlinie — drogę „do remizy”, blisko sześciusetmetrowy 
odcinek relacji Ślęzany — Rasów, a  także drogę „nad pałacem” 
w miejscowości Biała Wielka.

- Całkowity koszt inwestycji to ponad 8,04 mln zł, z czego 7,25 
mln pokryją środki, jakie gmina pozyskała z „Polskiego Ładu”. Po-
zostałą kwotę pokryjemy z własnego budżetu — informują pra-
cownicy urzędu gminy.

gminy, przyznane stypendia są wyrazem uznania dla ciężkiej pra-
cy młodych ludzi, ich determinacji oraz wyjątkowych osiągnięć 
w toku nauki.

- Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do tych osią-
gnięć – rodzicom, nauczycielom, dyrektorom i oczywiście samym 
uczniom, którzy swoją ciężką pracą zasłużyli na te wyróżnienia 
– mówiła Renata Samek.

RE
KL

AM
A 



13W MIEDŹNIE

ANDRZEJ I URSZULA CHUDASZEK Z MIEDŹNA LAUREATAMI AGROLIGI 2023 ORKIESTRA DĘTA OSP MIEDŹNO 
WYRUSZYŁA NA MISTRZOSTWA 
ŚWIATA W RASTEDE

Gospodarze z Miedźna odnieśli spektakularny sukces, zostając 
laureatami prestiżowego konkursu AgroLiga 2023. Zdobyli tytuł 
I Wicemistrza Krajowego AgroLigi 2023. 7 czerwca odebrali na-
grodę z rąk prezydenta Andrzeja Dudy podczas uroczystej cere-
monii w Pałacu Prezydenckim.

Ich gospodarstwo, o powierzchni stu dwudziestu hektarów, spe-
cjalizuje się w hodowli zwierząt, a w szczególności trzody chlew-
nej i bydła. To wyróżnienie jest dowodem na ich ciężką pracę, za-
angażowanie oraz innowacyjne podejście do rolnictwa.

Państwo Chudaszek od wielu lat prowadzą swoje gospodarstwo, 
wkładając w nie całe serce i pasję. Hodowla trzody chlewnej i by-
dła jest dla nich nie tylko źródłem utrzymania. Dzięki determina-
cji oraz dbałości o najwyższe standardy, ich gospodarstwo stało 
się wzorem do naśladowania w całym regionie częstochowskim. 
Wcześniej zostali bowiem również wyróżnieni tytułem najbez-
pieczniejszego gospodarstwa rolnego w województwie śląskim.

Piotr Biernacki, fot. Kancelaria Prezydenta RP

Piotr Biernacki

Maksymalny dochód netto gospodarstwa domowego
umożliwiający ubieganie się o najem lokalu w SIM wynosi:

► w przypadku gospodarstwa jednoosobowego - 6707,63 zł
► w przypadku gospodarstwa dwuosobowego - 9391,56 zł 
► w przypadku gospodarstwa trzyosobowego - 12969,30 zł 
► w przypadku gospodarstwa czteroosobowego - 15205,39 zł
► w przypadku gospodarstwa większego niż czteroosobowe - 

15205,39 zł powiększone o 35 proc. na każdą kolejną osobę.

Zaprojektowano trzy budynki mieszkalne wielorodzinne o identycznej architektu-
rze, w układzie dostos wanym do kształtu nieruchomości - w układzie odwróconej 
litery „L”. Budynek o zwartej bryle z płaskim dachem i attykami, punktowiec z wy-

suniętymi przed bryłę tarasami zewnętrznymi.

W każdym z budynków ulokowano po dziewięć mieszkań w układzie:
1 mieszkanie M1, 1 mieszkanie M2, 4 mieszkania M3, 3 mieszkania M4

JUŻ WKRÓTCE RUSZAMY Z NABOREM
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W  gospodarstwie stosowane są nowoczesne metody hodowli 
zwierząt, które gwarantują nie tylko wysoką jakość produkcji, ale 
również dbają o dobrostan zwierząt. Gospodarze nieustannie in-
westują w nowoczesny sprzęt i technologie, które pozwalają im 
na efektywne zarządzanie gospodarstwem oraz minimalizację 
wpływu na środowisko.

Pierwszy konkurs AgroLiga odbył się w 1993 roku. Ma na celu wy-
różnienie najlepszych rolników oraz gospodarstw rolnych w Pol-
sce. Pozwala na prezentację dorobku rolnictwa i  firm funkcjo-
nujących w tym obszarze z terenu poszczególnych województw, 
wyróżniających się osiąganymi efektami technologicznymi i eko-
nomicznymi. Tych, którzy rozwijają swą działalność przy pomocy 
funduszy unijnych oraz wykazują zaangażowanie w życie lokalnej 
społeczności.

Kandydatów do nagród zgłaszają przedstawiciele instytucji rol-
niczych, a sam konkurs przebiega w dwóch etapach – wojewódz-
kim i krajowym. Jego celem jest wyłonienie Mistrzów Krajowych 
AgroLigi w kategoriach „Rolnicy” i „Firmy”. W tym roku wyróżnio-
nych zostało piętnastu rolników oraz szesnaście przedsiębiorstw.

Po wielu miesiącach intensywnych przygotowań i zbiórce fundu-
szy, Orkiestra Dęta OSP Miedźno wyruszyła na Mistrzostwa Świa-
ta Orkiestr Dętych w Rastede w Niemczech. To wydarzenie jest 
niezwykle ważne nie tylko dla samych muzyków, ale także dla całej 
społeczności Miedźna, która aktywnie wspierała ich działania.

Orkiestra Dęta OSP Miedźno to świetna grupa muzyków i zespół 
z  już ponad stuletnią tradycją, dowodzony obecnie przez kapel-
mistrza Miłosza Janika. Grupa zdobyła kwalifikację na mistrzo-
stwa świata dzięki znakomitym występom podczas II Otwartych 
Mistrzostw Polski Orkiestr Dętych w Radomiu, w lipcu ubiegłego 
roku, gdzie zdobyła Złoty Dyplom w  kategorii koncertowej. To 
osiągnięcie otworzyło przed nimi drzwi do międzynarodowej sceny 
muzycznej, dając szansę na zaprezentowanie swoich umiejętności 
na prestiżowym konkursie odbywającym się w Dolnej Saksonii.

Realizacja marzenia o udziale w mistrzostwach nie byłaby możliwa 
bez wsparcia lokalnej społeczności. Koszty związane z  wyjazdem 
przewyższały możliwości finansowe samej orkiestry, a zebrane do-
tacje pokryły jedynie część niezbędnej kwoty. A potrzeba było kil-
kudziesięciu tysięcy złotych. W odpowiedzi na to, Stowarzyszenie 
„Aktywni Miedźno i okolice” zainicjowało szeroko zakrojone pozy-
skiwanie funduszy. Zorganizowane zbiórki, aukcje, koncerty i wyda-
rzenia spotkały się z entuzjastycznym przyjęciem i ogromną hojno-
ścią darczyńców. Dzięki tym działaniom udało się zebrać brakujące 
ponad 20 tys. zł, co pozwoliło pokryć niezbędne koszty wyjazdu.

26 czerwca członkowie orkiestry mogli więc wyruszyć w podróż 
do Rastede. Występ na mistrzostwach to nie tylko szansa na zdo-
bycie kolejnych laurów, ale także okazja do nawiązania międzyna-
rodowych kontaktów, wymiany doświadczeń i promowania pol-
skiej kultury muzycznej. To także znakomita wartość promocyjna 
dla lokalnego samorządu, jak i całego powiatu kłobuckiego.

Czy muzycy z  Miedźna są gotowi do rywalizacji z  najlepszymi 
orkiestrami dętymi z całego świata? Deklarują, że tak. Jedno jest 
pewne, mają szansę na spełnienie nie tylko swoich marzeń, ale 
i zapisanie kolejnego rozdziału w historii swojej orkiestry. Kciuki 
za ich sukcesy trzyma także cała lokalna społeczność, która na-
grała dla nich specjalne filmiki ze wsparciem.
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MIEJSCOWY WŁODARZ POMOŻE W WALCE
Z WYKLUCZENIEM KOMUNIKACYJNYM 
MIESZKAŃCÓW POWIATU

EMOCJI SPORTOWYCH
NIE ZABRAKŁO

W JASKROWIE PRZEBUDOWANO 
ULICĘ HEKTAROWĄ

LINIE AUTOBUSOWE Z CZĘSTOCHOWY JEŻDŻĄ TERAZ DO SROCKA

Dziesięć samorządów z powiatu częstochowskiego, w tym gmi-
na Mstów, weszło w  skład Jurajskiego Związku Powiatowo-
-Gminnego „Komunikacja Jurajska”. Jego wiceprezesem został 
wójt Tomasz Gęsiarz.

Wykluczenie komunikacyjne, które wciąż stanowi nierozwiązany 
problem, w  szczególności dotyczy młodzieży i  osób starszych. 
W  ich przypadku mniejsza możliwość korzystania z  transportu 
oznacza ograniczony dostęp do edukacji, kultury czy ośrodków 
zdrowia. Remedium na to ma stanowić Komunikacja Jurajska.

Według inicjatorów zawiązanej na początku czerwca koncepcji 
to ważny krok w  kierunku wyrównywania szans rozwojowych 
obszarów wiejskich i małomiasteczkowych. Skupiające włodarzy 
gremium zajmie się organizacją transportu zbiorowego na tere-
nie takich samorządów jak Dąbrowa Zielona, Janów, Kamienica 
Polska, Kłomnice, Kruszyna, Lelów, Mstów, Mykanów, Poczesna 

Mieszkańcy Jaskrowa mogą już w pełni korzystać z wyremon-
towanej ulicy Hektarowej. Inwestycja, tak długo oczekiwana 
przez lokalną społeczność, została wreszcie zakończona. Cał-
kowita długość remontowanego odcinka wynosi niemal tysiąc 
czterysta metrów.

Stan tej drogi gminnej był dotychczas daleki od idealnego. Istnie-
jąca nawierzchnia, składająca się z  mieszanki kruszywa, gruntu 
i kamienia, była pełna wybojów i nierówności, co utrudniało co-
dzienną komunikację.

Remont został podzielony na dwa etapy. Pierwszy objął moderni-
zację ponad dziewięciuset pięćdziesięciu metrów szlaku. Droga 
została też wyposażona w mijankę. W ramach remontu wykonano 
bitumiczną jezdnię drogi, ułożoną w dwóch warstwach na pod-
budowie z kruszywa. Na całym odcinku ułożono pobocza o sze-
rokości pół metra.

W  drugim etapie wykonano zjazd zjazd z  drogi wojewódzkiej 
DW786, budowę przepustów i zabezpieczenia sieci, jak i oczywi-
ście sama nawierzchnię na długości ponad czterystu trzydziestu 
metrów.

- Nowa droga znacząco poprawiła jakość życia w  Jaskrowie, 
ułatwiając codzienny transport i  komunikację. Nowoczesna na-
wierzchnia i  odpowiednie pobocza zwiększyły bezpieczeństwo 
oraz komfort użytkowników - podkreśla wójt Tomasz Gęsiarz.

Monika Wójcik, fot. Starostwo Powiatowe w Częstochowie

Na płycie boiska do siatkówki plażowej przy Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym im. Jana Pawła II w  Jaskrowie rozegrano 
pierwszy Gminny Turniej Piłki Siatkowej Szkół Podstawowych.

Jak informuje urząd gminy, do rywalizacji w turnieju, który zorga-
nizowano pod patronatem wójta Tomasza Gęsiarza, przystąpiło 
pięć reprezentacji szkół z terenu tutejszego samorządu. Obecni 
byli młodzi siatkarze z placówek z Mstowa, Brzyszowa, Mokrze-
szy, Jaskrowa i Małus Wielkich.

- Każda drużyna składała się z  dwóch zawodników grających 
w polu i jednego zawodnika rezerwowego. Grano systemem „każ-
dy z każdym”, do dwóch wygranych setów — relacjonuje Robert 
Knysak, dyrektor szkoły.

W klasyfikacji końcowej najlepsi okazali się reprezentanci Msto-
wa. Tuż za nimi, na drugiej lokacie, uplasowali się uczniowie z Ja-
skrowa. Trzecie miejsce przypadło sportowcom z Brzyszowa. Do 
ich rąk powędrowały puchary. Wszyscy zawodnicy otrzymali pa-
miątkowe dyplomy.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Mstów

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Mstów

i Przyrów.

- Walka z wykluczeniem komunikacyjnym, której podjęliśmy się 
w nowej formule, będzie jeszcze sprawniejsza — obiecują przed-
stawiciele częstochowskiego starostwa.

Urzędnicy podkreślają, iż niedawno zawiązana współpracy będzie 
kontynuacją działań rozpoczętych jeszcze w 2021 roku. Wówczas 
powiat uruchomił siedem linii autobusowych. Obecnie jest już ich 
szesnaście.

- Transport publiczny jest tym zadaniem, którego realizacja bez 
względu na delegacje ustawowe stanowi obowiązek każdego do-
brego samorządu. Mówiąc o  zapewnieniu dostępu do sprawnej 
komunikacji autobusowej, należy na bok odsunąć próby ekono-
micznego uzasadnienia opłacalności bądź nie opłacalności po-
szczególnych tras — przekonują pracownicy Starostwa Powiato-
wego w Częstochowie.

Od 1 czerwca komunikacja miejska w gminie zyskała ponad dwa 
kilometry nowych tras. To konsekwencja przedłużenia linii au-
tobusowych 26 i 30 od Siedlca, przez Gąszczyk, do nowej pętli 
w Srocku.

Władze gminy oddały do użytku nową pętlę autobusową w Sroc-
ku i tym samym linie komunikacji miejskiej, które obsługuje MPK 
Częstochowa, zyskały przedłużenie do wspomnianej miejscowości.

- W dni robocze nowym odcinkiem będzie kursować linia 26, wy-
konując po osiem kursów dziennie do Srocka. Natomiast w week-
endy pojedzie tam linia 30, która w  soboty wykona siedem, 
a w niedziele — pięć par kursów — informują gminni urzędnicy.

Jak dodają pracownicy lokalnej administracji, zarówno liczba 
kursów, jak i rozkłady jazdy mogą oczywiście w przyszłości ulec 
zmianie.

- Wszystko będzie zależało od zainteresowania mieszkańców tej 

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Mstów

części gminy i  ich chęci skorzystania z komunikacji miejskiej — 
podkreślają.

Podobnie jak ma to miejsce na wszystkich liniach MPK kursujących 
po terenie gminy Mstów, również mieszkańcy Srocka, Gąszczyka 
i sąsiednich miejscowości mogą korzystać z biletów miejskich.

- Oznacza to przykładowo, że na jednym bilecie będzie można 
dojechać na przykład z Gąszczyka na Parkitkę. Komunikacja miej-
ska w naszej gminie osiągnęła właśnie swój największy zasięg, za-
pewniając bezpośrednie połączenia już dla ponad połowy miesz-
kańców gminy — dodają pracownicy urzędu.
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WYSZKOLILI SIĘ NA RATOWNIKÓW

MSTOWSKA NOC ŚWIĘTOJAŃSKA. KONCERTY,
ANIMACJE, WYPLATANIE WIANKÓW 
22 czerwca odbyła się wyjątkowa Mstowska Noc Świętojańska, 
zorganizowana przez Gminny Ośrodek Kultury w Mstowie na 
stadionie LKS Warta Mstów. Wydarzenie przyciągnęło licznych 
mieszkańców i gości, którzy mieli okazję uczestniczyć w boga-
tym programie artystycznym i rozrywkowym z okazji letniego 
przesilenia.

Pierwsza ze sztandarowych letnich imprez rodzimego samorządu 
rozpoczęła się o godz. 18. Na początku mieli okazję zaprezento-
wać się młodzi artyści z terenu gminy, w tym Michalina Juchnik, 
Natalia Maciejczyk oraz zespół Mood Makers, którzy zapewnili 
doskonałą rozrywkę i wprawili publiczność w świetny nastrój.

Później na scenie pojawił się polski zespół Ad’Astra z Wilna, który 
zachwycił swoją energią i talentem. Publiczność mogła też wysłu-
chać koncertu Magdaleny Drążek, która wykonała przeboje Ireny 
Jarockiej.

Piotr Biernacki

Jednym z głównych punktów programu był występ kapeli Fakiry, 
uznawanej za jedną z najlepszych w kraju, grającej miejski folklor. 
Odbył się także spektakularny pokaz laserów, który rozświetlił 
niebo nad Mstowem, zachwycając wszystkich obecnych swoim 
widowiskowym charakterem.

Po tym świetlnym show na scenie pojawił się Kordian, gwiazda di-
sco polo, znany z hitów „Oczy czarne oczy” i „Dziewczyna z gór”. 
Na zakończenie imprezy, o północy, odbyła się dyskoteka prowa-
dzona przez DJ-a Maćka. 

Wrażeń muzycznych więc nie brakowało. Występy sceniczne 
uzupełniały atrakcje towarzyszące. Dla dzieci i młodzieży przygo-
towano animacje, fotobudkę oraz warsztaty wyplatania wianków. 
Dużym zainteresowaniem cieszyły się również nowości kulinarne 
przygotowane przez jedną z  restauracji oraz prezentacja klubu 
miniżużlowego UKS Speedway Rędziny.

„Partnerstwo Północnej Jury” zorganizowało dla druhen i dru-
hów z  terenu działania stowarzyszenia kurs kwalifikowanej 
pierwszej pomocy, który odbywał się pod hasłem „Wiedza na 
wagę życia!”.

W  tym roku łącznie trzydziestu dwóch strażaków ratowników 
z jednostek ochotniczych straży pożarnych z terenu gminy ukoń-
czyło kurs kwalifikowanej pierwszej pomocy. W ostatnim, który 
odbył się w 23 czerwca w remizie OSP Janów, uczestniczyło dzie-

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Mstów
sięć osób z rodzimych OSP.

- Uczestnicy szkolenia przystąpili tego dnia do egzaminu, przed 
komisją egzaminacyjną pod przewodnictwem Jolanty Majer, kon-
sultant wojewódzkiej w dziedzinie medycyny ratunkowej — infor-
mują organizatorzy.

Każdy uczestnik, który zdał pozytywnie egzamin, otrzymał za-
świadczenie o  ukończeniu kursu w  zakresie kwalifikowanej 
pierwszej pomocy i uzyskaniu tytułu ratownika.

NOWA PRZESTRZEŃ
PEŁNA MOŻLIWOŚCI

KONCERT JURA WOODWINDS 
TRIO W SANKTUARIUM MPM 
MSTOWSKIEJ

Przedszkolaki z Kobyłczyc mogą cieszyć się nowo wyremonto-
waną i w pełni wyposażoną salą dydaktyczną. Placówka zyskała 
nowoczesne, funkcjonalne i  inspirujące miejsce, które z  pew-
nością pozytywnie wpłynie na rozwój i edukację najmłodszych 
mieszkańców.

W nowej sali maluchy będą mogły rozwijać swoje umiejętności, 
bawić się, uczyć, ćwiczyć, tańczyć oraz korzystać z zajęć terapeu-
tycznych. Remont nadał pomieszczeniu zupełnie nowe oblicze. 
Wylano nową wylewkę, położono specjalną wykładzinę, a ściany 
pomalowano. Zainstalowano także nowe oświetlenie oraz wymie-
niono drzwi.

W  ramach wyposażenia sali zakupiono nowe meble, ławki oraz 
funkcjonalną tablicę. Półki natomiast zapełniono pomocami dy-
daktycznymi, ułatwiającymi dzieciom naukę i zabawę.

- Nowe miejsce, nowe możliwości, nowa energia – podkreśla 
dyrektor placówki Adrian Kowalczyk, ciesząc się z  zaistniałych 
zmian i dziękując przy tej okazji strażakom z OSP Kobyłczyce za 
okazaną pomoc.

7 lipca na terenie Sanktuarium Najświętszej Maryi Panny 
Mstowskiej odbędzie się ciekawe wydarzenie w ramach Letnie-
go Jurajskiego Festiwalu Muzycznego. W samo południe miesz-
kańcy będą mieli okazję uczestniczyć w koncercie zespołu Jura 
Woodwinds Trio.

Letni Jurajski Festiwal Muzyczny to cykl koncertów, które odby-
wają się w różnych miejscowościach regionu, promując kulturę 
i muzykę klasyczną. Wstęp na wszystkie wydarzenia festiwalu jest 
bezpłatny, a  Patronat nad tym wydarzeniem objął wójt Tomasz 
Gęisarz.

W  zespole na oboju gra Wojciech Pompka, na klarnecie Michał 
Kocot oraz Sebastian Mandryk na fagocie. Jak obiecują organi-
zatorzy, ich występ dostarczy niezapomnianych wrażeń muzycz-
nych i zabierze słuchaczy w podróż przez bogaty świat dźwięków 
instrumentów dętych drewnianych.

- To wyjątkowa okazja, aby spędzić niedzielne popołudnie w oto-
czeniu pięknej muzyki oraz w  urokliwej scenerii mstowskiego 
sanktuarium — zachęcają.

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Mstów

Monika Wójcik, fot. Freepik
WOJEWÓDZKI SUKCES „KUCHARZANEK”

Koło Gospodyń Wiejskich „Kucharzanki” z  Kuchar zdobyło 
trzecie miejsce w  prestiżowym plebiscycie „Mistrzowie Agro” 
w województwie śląskim. 

Konkurs ten, będący największym ogólnopolskim plebiscytem 
wiejskim i rolniczym w całej Polsce, wspierany przez inne dzien-
niki regionalne oraz ogólnopolski serwis i magazyn dla rolników 
„Strefa Agro”.

Plebiscyt pozwala wyróżnić osoby i  organizacje, które w  mi-
nionym roku wniosły istotny wkład w  rozwój swoich lokalnych 
społeczności wiejskich i  rolniczych. Laureatów uhonorowano 
podczas uroczystej gali, która odbyła się 8 czerwca w Kamieniu 
Śląskim.

„Kucharzanki” zdobyły trzecie miejsce w kategorii „Koło Gospo-
dyń Wiejskich Roku w  województwie śląskim”. Oprócz nagrody 
pieniężnej panie będą mogły promować koło, swoje umiejętności 
i zapewne gminę Mstów na łamach jednej z regionalnych gazet, 
a także wydadzą książkę kucharską.

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Mstów
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SPŁONĘŁY SAMOCHODY. KONIECZ-
NA BYŁA INTERWENCJA CZTERECH 
ZASTĘPÓW STRAŻY POŻARNEJ

BRUTALNE MORDERSTWO W POCZESNEJ 
WKRÓTCE ZNAJDZIE SWÓJ FINAŁ W SĄDZIE

38-letni Sławomir P. i  starszy od niego o dwadzieścia lat Zbi-
gniew S. staną niebawem przed wymiarem sprawiedliwości. 
Oskarżeni są o brutalne zabójstwo swojego znajomego, Tomasza 
Z. Ofiara zmarła od ciosów siekierą w głowę.

W drugiej połowie sierpnia ubiegłego roku, podczas prac ziem-
nych na terenie jednej z  posesji w  Poczesnej, odkryto ludzkie 
zwłoki. Na miejscu przeprowadzono niezbędne czynności, a krót-
ko po tym prokuratura i policja wszczęły śledztwo dotyczące po-
zbawienia życia osoby o nieustalonej tożsamości. Podejrzewano, 
że zwłoki mogą należeć do zaginionego dwa lata wcześniej Toma-
sza Z., który to właśnie w Poczesnej widziany był po raz ostatni. 
Ostatecznie potwierdziły to badania genetyczne.

Zebrany w  toku dochodzenia materiał dowodowy pozwolił na 
przedstawienie zarzutów zabójstwa Sławomirowi P. i Zbigniewo-
wi S. Śledczy ustalili, iż wszyscy trzej mężczyźni byli znajomymi, 
a Tomasz Z. okazjonalnie pomieszkiwał u jednego z oskarżonych.

Dwa pojazdy uległy zniszczeniu podczas niebezpiecznego zda-
rzenia, do którego doszło w godzinach porannych 17 czerwca na 
terenie zakładu mechaniki pojazdowej przy ulicy Strażackiej we 
Wrzosowej.

Dwa samochody, jeden osobowy, a  drugi dostawczy zajęły się 
ogniem. Jak relacjonują druhowie z OSP Wrzosowa, służby otrzy-
mały wezwanie do pożaru tuż przed godz. 8 rano. Na miejscu po-
jawiły się trzy jednostki straży pożarnej z Częstochowy, jednostka 
ochotniczej straży pożarnej z Huty Starej A i patrol policji.

Strażacy ugasili palące się pojazdy, a także odpowiednio zabez-
pieczyli miejsce zdarzenia, by ogień nie przeniósł się w okolicę 
znajdującej się w pobliżu hali. Na koniec akcji gaśniczej dokładnie 
przelali pogorzelisko. Zapowiedziane dochodzenie ma wyjaśnić 
dokładne przyczyny pożaru.

Monika Wójcik, fot. Pixabay

Monika Wójcik, fot. OSP Wrzosowa

MIĘDZYNARODOWY WYMIAR LOKALNEJ PLACÓWKI
Szkoła Podstawowa im. Mikołaja Kopernika we Wrzosowej reali-
zuje projekty pozwalające na wymianę młodzieży. Dzięki temu 
miejscowi uczniowie nie tylko mogą poszerzać swoje kompe-
tencje, uczestnicząc w  wyjazdach do zagranicznych placówek 
edukacyjnych, ale i spotykać się z rówieśnikami z różnych kra-
jów europejskich, tu na miejscu.

Szkoła we Wrzosowej przoduje w  regionie pod kątem pozyski-
wania funduszy unijnych na realizację projektów podnoszących 
kompetencje językowe wśród nauczycieli i uczniów. Pedagogom 
pozwala to na poznanie nowych metod nauczania i wprowadza-
nie elementów nauczania dwujęzycznego, a z kolei uczniom daje 
dodatkową możliwość otwierania się na świat.

- Ponadto naszym celem przy tym jest zwiększenie kompetencji 
cyfrowych podczas prowadzenia zajęć lekcyjnych czy stosowanie 
nowoczesnych narzędzi informatycznych w czasie nauki wszyst-
kich przedmiotów — mówi Justyna Wilk, dyrektor placówki.

W minionym roku szkolnym pedagodzy zorganizowali wizytę przy-
gotowawczą w hiszpańskim Tarragonie, za czym w kwietniu tego 
roku poszła wizyta partnerska dla uczniów z  siódmej klasy VII. 
Miesiąc później doszło do rewizyty gości z Półwyspu Iberyjskiego.

- Rodzice naszych uczniów gościli młodzież z Hiszpanii w swo-
ich domach, co pozwoliło na rozwijanie umiejętności komunikacji 
w języku angielskim, a także poznanie kultury i tradycji obu kra-
jów — dodaje dyrektor Wilk. - Takie rozwiązanie pozwoliło na sil-
ną integrację, uczniowie brali wspólnie udział w zajęciach eduka-
cyjnych, uczestniczyli w wycieczkach do Częstochowy i Krakowa, 
wybrali się również na Jurę. To wszystko jeszcze bardziej pomo-
gło im się zintegrować, poznać kulturę naszego kraju i zwiększyć 
kompetencje językowe — wymienia.

Monika Wójcik, fot. SP im. Mikołaja Kopernika we Wrzosowej

Częstochowska prokuratura skierowała niedawno akt oskarżenia 
do sądu. Według ustaleń, na jesieni 2021 roku, będący pod wpły-
wem alkoholu Zbigniew S., zainicjował rozmowę o konieczności 
„zrobienia porządku” z  Tomaszem Z. Jeszcze tego samego dnia 
mężczyźni weszli do domu, gdzie spał Z., i zadali mu śmiertelne 
ciosy siekierą w głowę, po czym zawinęli ciało w kołdrę i zakopali 
na terenie posesji.

- Sławomir P. przyznał się do zbrodni. Tłumaczył, że działał 
z obawy przed Zbigniewem S., a ten z kolei przyznał się jedynie 
do ukrycia zwłok. Obaj mężczyźni mają przeszłość kryminalną. 
Sławomir P. za przestępstwa przeciwko mieniu i prowadzenie po-
jazdu w stanie nietrzeźwości, a Zbigniew S. za znęcanie się nad 
osobą najbliższą oraz prowadzenie pojazdu pod wpływem alko-
holu — informuje prokurator Tomasz Ozimek.

Za zabójstwa oskarżonym grozi kara od ośmiu do piętnastu lat 
więzienia, dwadzieścia pięć lat pozbawienia wolności lub doży-
wocie.

Na początku kwietnia placówka gościła też dwóch nauczycieli 
z Ljubljany przygotowujących wizytę dla swoich podopiecznych, 
którzy krótko po tym zawitali do Wrzosowej. W pierwszej poło-
wie czerwca doszło do rewizyty miejscowych uczniów oraz peda-
gogów w stolicy Słowenii.

Pod koniec czerwca zaplanowane są jeszcze szkolenia językowe 
i  metodyczne dla dziesięciu nauczycieli szkoły we Wrzosowej. 
W  założeniu mają one pomóc podnieść kompetencje językowe, 
a także zwiększyć umiejętności metodyczne pracowników tutej-
szej placówki edukacyjnej.
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POWITANIE LATA
W PRZYROWIE

PODZIĘKOWANIA ZA WSPANIAŁĄ PROMOCJĘ GMINY

Na zaproszenie burmistrz Anny Kowalskiej-Fert do urzędu 
miejskiego zawitał Dominik Majczak, zwycięzca popularnego 
teleturnieju telewizyjnego „Giganci historii”. Wizyta miała na 
celu wyrażenie wdzięczności za jego nieoceniony wkład w pro-
mocję gminy Przyrów na arenie ogólnopolskiej.

Dominik Majczak zdobył tytuł „giganta historii” w odcinku tele-
turnieju poświęconym prezydentom II Rzeczypospolitej - Ga-
brielowi Narutowiczowi, Stanisławowi Wojciechowskiemu i Igna-
cemu Mościckiemu. W finałowej rundzie, dzięki szerokiej wiedzy 
i błyskotliwości, uzyskał imponującą liczbę dwustu czterdziestu 
punktów.

Pasja do historii pojawiła się u pana Dominika już w latach szkol-
nych. Jako uczeń piątej klasy Szkoły Podstawowej w  Przyrowie 
zajmował czołowe miejsca w  ogólnopolskich konkursach histo-

29 czerwca na terenie rekreacyjno-sportowym „Brzózki” mia-
ło miejsce uroczyste powitanie lata. Wydarzenie przyciągnęło 
wielu mieszkańców, dla których organizatorzy przygotowali 
szereg atrakcji.

Na nudę nie mogli narzekać najmłodsi uczestnicy zabawy. Dzie-
ci swobodnie mogły korzystać ze zjeżdżalni, basenu z piłeczka-
mi czy dmuchanego zamku. Chętni z nich mogli ustawić się do 
malowania twarzy lub wplatania syntetycznych warkoczyków. 
Na stoisku promocyjnym Nadleśnictwa Złoty Potok mogli dowie-
dzieć się więcej o  lokalnej przyrodzie. Dzieci brały także udział 
w konkursie na sobótkowy wianek. Wieczorem na scenie odbyły 
się z kolei występy wokalne dzieci i młodzieży szkolnej z terenu 
gminy Przyrów i sąsiednich samorządów. 

Starsi natomiast mogli obserwować zmagania w meczu piłki noż-
nej w kategorii oldboy, w którym Klub Sportowy „Piast” Przyrów 
wraz z sympatykami zmierzył się z drużyną sędziów i policjantów.

Wieczór zakończył się koncertami gwiazd. Na scenie pojawił się 
zespół Spontan, a  po nim wystąpił B-QLL. Imprezę zakończyła 
zabawa taneczna z DJ-em Andy.

Tradycyjnie całemu przedsięwzięciu towarzyszyły stoiska gastro-
nomiczne. Nie zabrakło też corocznej loterii fantowej.

Piotr Biernacki, fot. Urząd Miasta i Gminy Przyrów

Monika Wójcik, fot. Freepik

rycznych. W 2018 roku triumfował natomiast w „Wielkim Teście. 
100 lat Niepodległości”. Jego zainteresowania szczególnie skupia-
ją się na dwudziestoleciu międzywojennym oraz historii prawa.

Dominik Majczak ukończył studia na Uniwersytecie Jana Dłu-
gosza w  Częstochowie, zdobywając tytuły magistra prawa oraz 
historii. Jego prace dyplomowe, które dotyczyły zarówno zagad-
nień prawnych, jak i historycznych, były wysoko oceniane przez 
akademickich mentorów. „Tajemnica spowiedzi jako zakaz dowo-
dowy” oraz „Uroczystości pogrzebowe Marszałka Józefa Piłsud-
skiego w 1935 i 1936 r.” to tylko przykłady jego wszechstronnych 
zainteresowań naukowych.

- Jesteśmy niezwykle dumni i  życzymy panu Dominikowi dal-
szych sukcesów. Dziękujemy, że swoją ogromną wiedzą, poprzez 
udział w programach telewizji, przyczynia się do promowania na-
szej gminy - podkreśla burmistrz Anna Kowalska-Fert.
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ZACHĘTA DO INWESTYCJI „ZERO 
WASTE”. WŁAŚNIE WYSYARTOWAŁ 
NABÓR

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach ogłosił nabór wniosków na inwestycje związane 
z gospodarką odpadami. Program obejmuje szczególne warunki 
dofinansowania inwestycji w zakresie gospodarki o obiegu za-
mkniętym oraz działań związanych z selektywną zbiórką odpa-
dów komunalnych.

Wprowadzenie szczególnych warunków dofinansowania ma na 
celu zachęcenie jednostki samorządu terytorialnego i ich związki, 
a także przedsiębiorców do realizacji inwestycji umożliwiających 
przechodzenie na produkcję „zero waste” oraz budowę i wsparcie 
systemów selektywnej zbiórki odpadów.

Jakie rodzaje przedsięwzięć będą wspierane? Przede wszystkim 
te zapobiegające wytwarzaniu odpadów oraz przygotowanie do 
ponownego ich użycia i  recyklingu w  miejscu ich wytwarzania, 
jak również polegające na budowie lub rozbudowie stacjonar-
nych punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych 
(PSZOK) oraz budowę i rozwój systemów selektywnego zbierania 
odpadów komunalnych.

Kosztami kwalifikowanymi mogą być nabycie i dostawy wyłącznie 
nowych maszyn, urządzeń, narzędzi, przyrządów i aparatury oraz 
sprzętu i wyposażenia instalacji czy też prace budowlano-insta-
lacyjne związane z wykonaniem instalacji.

Dofinansowanie w  ramach programu przyjmuje formę dotacji 
i pożyczki. Dotacja może pokryć do 35 proc. kosztów kwalifiko-
wanych przedsięwzięcia, przy czym warunkiem udzielenia dotacji 
jest zaciągnięcie nieumarzalnej, niskooprocentowanej pożyczki 
w wysokości nie mniej niż 35 proc. kosztów kwalifikowanych za-
dania. Wysokość dotacji dla jednego zadania nie może przekro-
czyć 500 tys. zł. Łączne dofinansowanie w  formie dotacji i  po-
życzki może pokryć 100 proc. kosztów kwalifikowanych zadania.

Wnioski wraz z załącznikami należy składać w siedzibie Funduszu 
w  Katowicach do końca 2025 roku lub do wyczerpania alokacji 
środków. Można je wysłać pocztą, przesyłką kurierską, dostar-
czyć osobiście lub złożyć na elektroniczną skrzynkę podawczą za 
pośrednictwem ePUAP. O terminie wpływu decyduje data dostar-
czenia wniosku do Funduszu.

Piotr Biernacki

WYSTARTOWAŁ NABÓR WNIOSKÓW W PROGRAMIE 
„BŁĘKITNO-ZIELONA INFRASTRUKTURA”

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach rozpoczął nabór wniosków do programu „Błękit-
no-zielona Infrastruktura”, który będzie realizowany w  latach 
2024-2026. Program obejmuje dofinansowanie systemów go-
spodarowania wodami opadowymi, instalacji do zbierania i wy-
korzystania wód deszczowych oraz różnorodnych form zielo-
no-niebieskiej infrastruktury, takich jak zielone dachy, ogrody 
deszczowe, zbiorniki retencyjne oraz bioretencyjne rowy.

Beneficjentami mogą być osoby prawne posiadające tytuł praw-
ny do nieruchomości objętej inwestycją. Dofinansowanie może 
przyjąć formę dotacji do 50 proc. kosztów kwalifikowanych, przy 
czym maksymalna kwota dotacji wynosi 300 tys. zł. Warunkiem 
uzyskania dotacji jest zaciągnięcie pożyczki nieumarzalnej w wy-

Piotr Biernacki, fot. NFOŚGiW
sokości co najmniej równej wartości dotacji, chyba że beneficjen-
tem są jednostki samorządu terytorialnego, podmioty określone 
w  programie priorytetowym, lub osoby prawne działające na 
podstawie przepisów o kościołach i związkach wyznaniowych.

Pożyczki nieumarzalne mogą pokryć do 100 proc. kosztów kwa-
lifikowanych. Minimalna kwota wnioskowanego dofinansowania 
to 50 tys. zł. Program nie finansuje zadań zakończonych przed 
datą złożenia wniosku. Termin realizacji przedsięwzięć upływa 31 
października 2026 roku.

Wnioski można składać do 31 października przyszłego roku w sie-
dzibie Funduszu w Katowicach, za pośrednictwem ePUAP, pocz-
tą, przesyłką kurierską lub osobiście. Formularze i  szczegółowe 
informacje są dostępne na stronie Funduszu.

Polska wkracza w nową erę zarządzania odpadami opakowanio-
wymi, wprowadzając system kaucyjny, który ma na celu zmniej-
szenie ilości odpadów oraz zwiększenie poziomu recyklingu. 
System ten, zgodnie z nowelizacją przepisów, zacznie obowią-
zywać od 1 stycznia 2025 roku.

System kaucyjny polega na doliczaniu kaucji do ceny produktów 
sprzedawanych w jednorazowych opakowaniach plastikowych do 
trzech litrów, szklanych butelkach wielorazowego użytku do pół-
tora litra oraz metalowych puszkach do jednego litra. Kaucja ta 
będzie zwracana konsumentowi po zwrocie pustych opakowań 
do wyznaczonych punktów zbiórki.

Jak podkreślają przedstawiciele resortu klimatu i  środowiska, 
wprowadzenie systemu kaucyjnego ma na celu zmniejszenie za-
nieczyszczenia środowiska, zwiększenie poziomu recyklingu oraz 
budowanie nawyków ekologicznych w społeczeństwie. Od 2025 
roku, każda jednostka handlowa sprzedająca napoje w opakowa-
niach objętych systemem kaucyjnym będzie musiała pobierać ka-
ucję. Jednostki handlowe o powierzchni powyżej 200 m² będą zo-
bowiązane do przyjmowania zwrotów, natomiast mniejsze sklepy 
mogą przystąpić do systemu dobrowolnie.

Konsument, zwracając opakowanie do punktu zbiórki, otrzyma 
zwrot kaucji bez konieczności okazywania paragonu. Maksymal-
na wysokość kaucji została ustalona na poziomie 2 zł, jednak do-
kładne stawki dla poszczególnych opakowań zostaną określone 

Piotr Biernacki, fot. Freepik
w  specjalnym rozporządzeniu. To 12 czerwca zostało podpisa-
ne przez minister klimatu i  środowiska Paulinę Hennig-Kloskę. 
Powinno zostać ogłoszone jeszcze czerwcu albo na przełomie 
czerwca i lipca.

- System kaucyjny jest jednym z kroków, który pozwoli nam osią-
gnąć ważne cele środowiskowe. Wszyscy chcemy czystych lasów 
i plaż. Chcemy, żeby w naszych rzekach, jeziorach, morzach nie 
pływały tony plastiku. Kaucja staje się faktem. Przechodzimy do 
kolejnego etapu, jakim jest procedowanie projektu ustawy przez 
Radę Ministrów – mówiła podczas konferencji w  Ministerstwie 
Klimatu i Środowiska wiceszefowa resortu Anita Sowińska.

31 maja zakończył się etap konsultacji i  opiniowania projek-
tu nowelizacji ustawy o  gospodarce opakowaniami i  odpadami 
opakowaniowymi. Aktualnie w  Rządowym Centrum Legislacji 
trwają ustalenia międzyresortowe. W wyniku konsultacji z Mini-
sterstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi uwzględniony został postulat 
branży mleczarskiej o wyłączeniu z systemu kaucyjnego opako-
wań po mleku i produktach mlecznych.  

Wprowadzenie systemu kaucyjnego to ważny krok w  kierunku 
zrównoważonej gospodarki odpadami w  Polsce. Dzięki nowym 
regulacjom, kraj dołączy do grona państw europejskich, które 
skutecznie realizują polityki mające na celu ochronę środowi-
ska i  redukcję odpadów. Nowe przepisy mają także potencjał, 
aby znacząco zwiększyć świadomość ekologiczną społeczeństwa 
oraz poprawić jakość recyklingu.

OD NOWEGO ROKU CZEKA NAS REWOLUCJA W SYSTEMIE GOSPODAROWANIA OPAKOWANIAMI

Pierwszym operatorem systemu kaucyjnego w Polsce został Kra-
jowy System Kaucyjny ZWROTKA S.A., który uzyskał zezwolenie 
od już w marcu 2024 roku. Drugim potencjalnym operatorem bę-
dzie „POLKA” Operator Systemu Kaucyjnego Not For Profit S.A., 
którego wniosek jest obecnie analizowany przez ministerstwo, 
a  który zamierza objąć zwrotem kaucji nie tylko napoje wpro-
wadzane do obrotu w opakowaniach z tworzyw sztucznych lub 
puszkach, ale także w opakowaniach szklanych.
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NOWY PROGRAM DLA PROSUMENTÓW. CHODZI O DOTACJE NA 
PRZYDOMOWE ELEKTROWNIE WIATROWE

GALA „ZIELONYCH CZEKÓW 2024”. FUNDUSZ 
NAGRODZIŁ WYJĄTKOWE OSOBY I INSTYTUCJE

Uroczystość odbyła się w Kinoteatrze Rialto w Katowicach. Fun-
dusz nagrodził laureatów czekami o wartości 10 tys. zł, unikal-
nymi statuetkami oraz dyplomami. W tym roku uhonorowano 
laureatów w czterech kategoriach, a także przyznano nagrodę 
specjalną.

Pierwsze „Zielone czeki”, nagrody Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i  Gospodarki Wodnej w  Katowicach, dla 
osób i instytucji z województwa śląskiego,  które przysłużyły się 
ochronie środowiska naturalnego, instytucja przyznała w  1994 
roku. Prestiż wydarzenia rósł przez lata, a obecnie to jeden z naj-
ważniejszych konkursów ekologicznych w regionie.

- Nagrody są wręczane od trzydziestu lat osobom, instytucjom 
i organizacjom z województwa śląskiego za ich działalność pro-
ekologiczną i  prośrodowiskową - podkreślił prezes WFOŚiGW 
w Katowicach Mateusz Pindel.

Piotr Biernacki, fot. WFOŚiGW w Katowicach

MASOWO KONTROLUJĄ SZAMBA. 
ZA NIEDOPEŁNIENIE OBOWIĄZ-
KÓW MOŻNA DOSTAĆ KARĘ SIĘ-
GAJĄCĄ KILKU TYSIĘCY ZŁOTYCH

Gminy mają obowiązek przeprowadzania kontroli szamb i przy-
domowych oczyszczalni ścieków w  tych miejscowościach, 
w których nie ma jeszcze sieci kanalizacyjnej. To pokłosie no-
welizacji ustawy związanej z gospodarką wodno-kanalizacyjną.

Na terenie gospodarstw, które nie mają kanalizacji, mieszkańcy 
zmuszeni są do korzystania z szamb i co za tym idzie do ich regu-
larnego opróżniania. Nieczystości nie można bowiem wylewać do 
przydrożnego rowu czy też na pole. 

Z tego względu do końca sierpnia w samorządach potrwają kon-
trole, podczas których urzędnicy będą sprawdzać dokumenty, 
które potwierdzą to, że została podpisana umowa z firmą zajmu-
jącą się wywozem nieczystości. Trzeba też będzie okazać wszel-
kie faktury potwierdzające regularność opróżniania szamba. 

Posiadacze przydomowych oczyszczalni ścieków powinni być przy-
gotowani też na to, by okazać urzędnikom poświadczenie o wywo-
zie osadów ścieków oraz dokument, który potwierdza podpisanie 
umowy z  firmą realizującą taki wywóz. Kontrola może sprawdzić 
także szczelność szamba oraz jego prawidłowe ulokowanie. 

Właściciele, którzy nie dopełnią obowiązków związanych z pra-
widłowym pozbywaniem się wspomnianych nieczystości, muszą 
się z kolei liczyć z tym, że będą musieli zapłacić mandat w wyso-
kości sięgającej nawet 5 tys. zł.

Monika Wójcik

W tym roku w kategorii „Ekologiczna osobowość roku” nagrodę 
otrzymał Wojciech Sutor za swoje inicjatywy związane z opieką 
nad Rezerwatem Przyrody „Segiet”. Miasto Rybnik zdobyło Zielo-
ny Czek za kompleksowe działania antysmogowe, a Świętochło-
wice za inwestycję w poprawę jakości środowiska miejskiego przy 
stawie Kalina. Koło Łowieckie w Nowinach zostało nagrodzone za 
programy ochrony przyrody oraz edukacji ekologicznej. Nagrodę 
specjalną otrzymał natomiast Bartłomiej Kubaczek, 16-letni dzia-
łacz społeczny z Gminy Lipowa, za aktywną postawę proekolo-
giczną.

Wyróżnienia w poszczególnych kategoriach otrzymali także An-
dreas Glenz i Przemysław Bartos (Ekologiczna osobowość roku), 
gmina Pszczyna i gmina Rydułtowy (Gmina przyjazna dla Czyste-
go Powietrza), gmina Chybie i gmina Kornowac (Inwestycja pro-
ekologiczna roku), Stowarzyszenie POLARIS – OPP oraz Beskidz-
ki Związek Pszczelarzy „BARTNIK” (Programy i  akcje na rzecz 
ochrony przyrody oraz edukacji ekologicznej).

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i  Gospodarki Wod-
nej rozszerza swoją ofertę dofinansowania dla prosumentów 
poprzez uruchomienie nowego programu „Moja Elektrownia 
Wiatrowa”. Program, który ruszył 17 czerwca, umożliwi osobom 
indywidualnym uzyskanie do 47 tys. zł na zakup i montaż mi-
kroinstalacji wiatrowej wraz z magazynem energii.

Właściciele i  współwłaściciele domów jednorodzinnych mogą 
ubiegać się o dotacje w wysokości do 30 tys. zł na jedną mikro-
instalację wiatrową oraz do 17 tys. zł na magazyn energii elek-
trycznej. Pierwszy nabór wniosków już wystartował i potrwa do 
16 czerwca 2025 roku lub do wyczerpania alokacji środków. Co 
jednak ważne, refinansowane będą inwestycje w  przydomowe 
elektrownie wiatrowe i  magazyny energii elektrycznej realizo-
wane od końca czerwca 2023 roku. Program przewiduje pulę 50 
mln zł na pierwszy nabór, a całkowity budżet na lata 2024-2029 
wynosi 400 mln zł.

- Programy skierowane do prosumentów przyczyniają się do 
rozwoju energetyki rozproszonej, podnoszą efektywność pozy-
skiwania energii z odnawialnych źródeł i wspierają transforma-
cję energetyczną w Polsce. Ważnym elementem uruchamianych 
przez nas programów jest dofinansowanie magazynów ener-
gii, które zapewnią wzrost wykorzystania energii elektrycznej 
w miejscu jej wytwarzania – powiedziała prezes zarządu NFOŚi-

Piotr Biernacki

GW Dorota Zawadzka-Stępniak.

Dotacja NFOŚiGW obejmuje refundację do 50 proc. kosztów kwa-
lifikowanych inwestycji. Zainstalowana moc elektryczna siłowni 
wiatrowej może wynosić od 1 do 20 kW, przy czym dofinanso-
wanie wyniesie nie więcej niż 5 tys. zł za 1 kW. Magazyny ener-
gii muszą mieć minimalną pojemność 2 kWh, a dofinansowanie 
wyniesie nie więcej niż 6 tys. zł za 1 kWh. Wysokość konstrukcji 
małych turbin wiatrowych nie może przekroczyć trzydziestu me-
trów zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 10 wrze-
śnia 2019 roku.

- Ten program to odpowiedź na docierające do nas sygnały o po-
trzebie przygotowania i  wdrożenia mechanizmów wsparcia dla 
inwestycji z zakresu małych turbin wiatrowych. Liczymy, że bę-
dzie on impulsem rozwoju rynku tego typu mikroinstalacji w na-
szym kraju, szczególnie w regionach o dużym potencjale produk-
cji energii z wiatru – dodał zastępca prezesa zarządu NFOŚiGW 
Paweł Augustyn.

Program „Moja Elektrownia Wiatrowa” jest finansowany z  Fun-
duszu Modernizacyjnego, który wspiera modernizację systemu 
energetycznego, poprawę efektywności energetycznej oraz zero-
emisyjny transport. Do Polski może trafić z tego funduszu około 
60 mld zł w latach 2021-2030.

JEDNOSTKI OSP MOGĄ JUŻ APLI-
KOWAĆ O PIENIĄDZE NA SPRZĘT

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach rozpoczął nabór wniosków w ramach programu 
„Bezpieczny Strażak”. Jednostki ochotniczych straży pożarnych 
będą mogły aplikować o dofinansowania do 19 lipca.

Działanie Funduszu jest jednym z  wielu inicjatyw, które mają 
służyć poprawie bezpieczeństwa w regionie, umożliwiając stra-
żakom ochotnikom dostęp do nowoczesnego sprzętu i wyposa-
żenia, które jest niezbędne do skutecznego reagowania na zagro-
żenia w sytuacjach kryzysowych.

Program przewiduje dofinansowanie w  formie dotacji, mogą-
ce pokryć nawet 80 proc. kosztów kwalifikowanych założonego 
przedsięwzięcia, lecz nie mniej niż 10 tys. zł i nie więcej niż 150 
tys. zł dla jednej jednostki OSP. Na działanie w tej edycji Fundusz 
zabezpieczył 3 mln zł.

Pieniądze można przeznaczyć na zakup specjalistycznego sprzę-
tu, w tym pojazdów i wyposażenia wykorzystywanego oraz służą-
cego utrzymaniu środków ochrony indywidualnej strażaków.

Dokumenty można dostarczyć osobiście, wysłać pocztą, przesyłką 
kurierską, lub złożyć na elektroniczną skrzynkę podawczą za po-
średnictwem ePUAP. O terminie złożenia wniosku decyduje data 
dostarczenia dokumentów do Funduszu. Formularze wniosków 
dostępne są na stronie internetowej WFOŚiGW w Katowicach.

Piotr Biernacki, fot. WFOŚiGW w Katowicach
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